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Tokió. — A „Mainichi" cimii lap szokatlanul 
éles zsidóellenes hangú cikket jelentetett^ meg. 
amelyben a „zsidók Kínába való beönzölese ellen 
tiltakozik. A 9 ezer zsidó — Írja a lap — ott 
„zsidó királyság" létesítésére törekszik és ez olyan 
veszélyt jelent Japán számára, mellyel sürgősen 
szembe kell szállnunk.

Havanna. — Az itteni hatóságok megtagadták 
a partraszállási engedélyt 700 zsidó menekülttől, 
sínig a köztársasági elnök nem dönt ügyükben, 
hasonlóképen megakadályozták más 115 zsidó 
menekült partraszállását. De nem kapott partra­
szállási engedélyt az a 240 kubai állampolgár 
sem, aki önkéntesként részt vett a spanyol polgár­
háborúban.

Lemberg. — A cionista pártok, az Általános 
Cionisták, a Mizráchi, a revizionisták egységes 
zsidó nemzeti listával vettek részt a lembergi 
községi tanácsválasztásokon. A lista értékes sikert 
könyvelhetett el, mert sikerült 16 mandátumot 
megszereznie. Ezzel szemben a zsidó szocialista 
Bund csak egy mandátumot kapott. A nemzeti de­
mokrata párt 5-ról 19-re gyarapította mandátu­
mainak számát, míg az OZON kormánypárt 43 
helye közül 17-et elvesztett. A szocialista^ párt is 
előretört, mandátumainak számát 5-ről 11-re 
emelte.

Páris. — Eaubonne-ban, Paris közelében, kü­
lönleges otthont nyitottak a Németországból me­
nekült hagyományhü ortodox zsidó családokból 
származó gyermekek számára. Az otthon létesíté­
sét az tette szükségessé, hogy több német család, 
különösen Frankfurt am Mainból, azt kívánta, 
hogy gyermekeik Franciaországban ugyanabban a 
szigorú vallásos légkörben nevelkedjenek fel, mint 
a szülői házban. Langer és Műnek ortodox rabbik 
kezdeményezésére, két franciaországi zsidó hitköz­
ség megállapodást kötött az ÖZE zsidó menekült 
segélyző szervezettel és ennek eredményképpen 
jött létre a fenti otthon.

Nerv-York. — A palesztinai krízisre való te­
kintettel az amerikai Mizráchi, a Poálé-Cion párt, 
a Hadassa női szervezet megállapodtak abban, 
hogy a 21-ik cionista világkongresszuson egység­
fronttal képviseltetik magukat. Éppen ezért egy­
séges jelölőlistát állítanak össze. Egymillió lélekre 
becsülik azok számát, akik a nagy amerikai tilta­
kozó akció során letették az ősi hüségeskiit: „Szá­
radjon el jobbom, ha elfeledlek Jeruzsálem!" — 
Mead szenátor felszólalt az Egyesült Államok sze­
nátusában és követelte, hogy a kormány jelentse 
ki Londonban, miszerint nem ismeri el az ujonaii 
kezdeményezett Palesztina-politikát. Mead szenátor 
ezószerint ezeket mondotta: „Kormányunk éppen 
úgy ki kell jelentse Londonban, miszerint nem is­
meri el az angol kormány uj Palesztina-politiká- 
ját, mint ahogy nem ismerte el annakidején Ja­
pánnak Madzsukóval kapcsolatos szerződés­
szegését".

Jeruzsálem. — A palsztinai kormány közölte 
a külföldi vízummal törvényesen az országba jött 
tőkésekkel, hogy a vizűm lejártának napján el 
kell az országot hagyniok. A kormány ajánlotta 
az érdekelteknek, hogy születési helyük konzulá­
tusain rendes bevándorlási engedélyt szerezzenek. 
A kérvényeket „az annak idején érvényben lévő 
rendelkezések alapján” fogják elbírálni. Paleszti­
nában körülbelül 700-ra becsülik azoknak a tőké­
seknek a számát, akiket ez a rendelkezés sújt. 
Sokan közülük több, mint ezer fontot fektettek be 
különböző vállalkozásba.

Prága. — Hacha volt cseh köztárs. elnök ki­
hallgatáson fogadta Ncurath báró protektort, aki 
közölte vele a német kormány kívánságait az elő­
készület alatt álló zsidótörvényt illetőleg. Ezután 
az elnök a zsidótörvény fogalmazó bizottságának 
tagjait fogadta és a Neurath báróval megbeszéltek 
irányában utasította őket. Valószínű, hogy a né 
met kormány kívánságainak megfelelően módosí­
tott törvény már a napokban a minisztertanács 
elé kerül letárgyalás végett.

Gcnf. — A genfi községi választásokon a 
fasiszta és antiszemita beállitottságu „Union Nu- 
tionale" súlyos vereséget szenvedett. Ebben a csú­
fos bukásban jelentős része van a párt által a 
választási küzdelmek során használt féktelen an­
tiszemita izgatásnak, amelyet a svájci nép mar 
a legutóbbi általános választásuk alkalmából is 
visszautasított és elitéit

— Ezerhétszáz zsidó városi tanácsost 
választottak Lengyelországban, (Varsó.) Az 
utóbbi hónapokban Lengyelország 564 váro­
sában voltak községi választások, összesen 
10.040 városatyát választottak, köztük 1737 
zsidót, vagyis a megválasztottaknak 17 szá­
zalékát alkotják a zsidó tanácsosok. Jólle­
het, a szóbanforgó városokban a zsidó la­
kosság az összlakosságnak több, mint egy 
harmadát alkotja, a zsidó pártok azonban a 
mandátumoknak csak egy hatodát szerezték 
meg. A zsidó lapok megjegyzik, hogy ennek ' 
oka a sajátos „választási geográfia. A fal­
vakon közel félmillió mandátumból a zsidók 
mindössze 5138-at, vagyis egy százalékot 
kaptak. A varsói városi tanácsban az összes 
zsidó tanácsosok a költségvetési tervezet 
ellen szavaztak, amelyet nagy többséggel 
elfogadtak.

— Németország kifizeti Litvániának a 
Memelben maradt zsidó vagyonokat. A né­
met és litván kormányok között tárgyalá­
sok folynak azon litván állampolgárok rész­
leges kártalanításának kérdéséről, akik a 
német csapatok bevonulása előtt elmenekül­
tek és otthagvták vagyonukat. Nagyrészt 
zsidó kereskedőkről és iparosokról van szó, 
akik a nácik elöl menekülve otthagyták há­
zaikat, üzleteiket és gyáraikat. A két kor­
mány között elvi megállapodás jött már lét­
re, melynek értelmében Németország ki 
fogja fizetni Litvániának a visszamaradt va­
gyonok értéket. A német hatóságok azon­
ban kikötötték, hogy a megállapodásban le­
szögezett kötelezettség nem vonatkozik 
azokra a niemeli zsidókra, akik valamikor 
német állampolgárok voltak és később Lit­
vániára optáltak. Ezeket ugv fogják kezelni, 
mint a birodalmi német zsidókat és ennek 
megfelelően azokat a törvényeket alkal­
mazzák vagyonukra, amelyek a német zsi­
dóra érvényesek. V

— Bombarobbanások Jeruzsálemben.
(Jeruzsálem.) A város különböző pontjain 
négy bomba robbant pénteken reggel. Öt 
arab meghalt, 10 megsebesült, ezek közül 
egyiket súlyos állapotban szállították kór­
házba. A halálos áldozatok a jaífai kapu 
mellett bekövetkezett robbanás folytán 
vesztették életüket. A Havas távirati iroaa 
feltevése szerint a bombákat zsidó exlre- 
misták helyezték el a Fehér Könyv elleni 
tiltakozásuk jeléül. Kalkilien közelében négy 
angol rendőrből és három zsidó segédrend- 
őrből álló őrjárat nagyobb arab bandával 
találta magát szemben. Az őrjárat, a túlerő­
vel szemben kénytelen volt feladni a har­
cot. A rendőrök javarészt elestek.

— MI TÖRTÉNT A PALESZTINA! 
HATÓSÁGOK ÁLTAL ELFOGOTT, ILLE­
GÁLIS BEVÁNDORLÓKAT SZÁLLÍTÓ 
HAJÓKKAL? Az elmúlt napokban a pa­
lesztinai parti hatóságok több olyan hajót 
fogtak el, amelyek illegális bevándorlókat 
próbáltak partra szállítani. Ezekről a ha­
jókról újabb értesülések érkeztek. E szerint 
csütörtökön, junius elsején a hatóságok el­
fogták a „Leiser" nevű gőzöst, amelynek fe­
délzetén 906 zsidó menekült tartózkodott. 
A Jaffától északra feltartóztatott hajót, 
amely panamai zászló alatt futott, Haifába 
szállították. A hajóra küldött kormány-el­
lenőrök jelentése szerint a hajón tökéletes 
rend és tisztaság uralkodik. A Davar érte­
sülése szerint a hajó utasait egyik görög 
félsziget közelében vette fel és azoknak 
nagyrésze „éhező és elkeseredett menekült . 
A hajó utasainak sorsát illetően hosszas 
tárgyalások indultak meg a kormánnyal, de 
mind a mai napig nem sikerült elérni part- 
raszállitásuk engedélyezését. A hajó utasai 
között háromszáz nő és hatvan gyermek ta­
lálható. A kormány jelentése szerint a „Lei­
ser" utasai javarészt németországi, csehszlo­
vákiai és lengyelországi zsidók.
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A KÖNYÖRÜLETES FARKAS
A magyar-német barátság analógiájaként Bu­

dapesten széltében-hosszában ezt a „humort" me­
sélik egymásnak az emberek:

Egy kis zsidó még soha az életében nem evett 
libát. Olyan szegény volt, hogy sose jutott rá.

Egyszer mégis rámosolygoti a szerencse, kere­
sett egy kis pénzt és a vásáron vett egy libát.

Boldogan vette a hóna alá és sietett vele, hogy 
megsüsse és megegye. Már előre csettinteit a nyel. 
vével, hogy milyen jó lesz a melle, a csontja, a ma­
ja, a nyaka, a zúzája.

Útja egy erdőn vitt keresztül és hirtelen eléje 
állt egy farkas. A hatalmas vad ráorditott.

— Ham, most megeszlek.
A kis zsidó könyörgő szavakkal mondta:
— Ne bánts, oh hatalmas farkas. Nézd, én még 

soha életemben nem ettem libát. Most először mo­
solygott rám a szerencse, hogy egy libát tudtam 
venni, hadd, hogy békében megehessen a libát.

A hatalmas farkasnak ezekre a megható sza­
vakra könnybelábadt a szeme és teljesen clérzéké­
ny ülne igy szólt:

— Nagyon meghatottak a szavaid, te kis zsidó, 
na jó, nem bánom, előbb edd meg a libát és azután 
kaplak be.
NEM LEHET KÍVÁNNI

Debrecenben két zsidó áll az utcasarkon, ösz- 
szedugják a fejüket és széles kézmozdulatokkal 
magyarázzák egymásnak, micsoda dalesz van. Arra 
jön egy nyilas és rájuk szól:

— Hiába sefleltek, a daleszt nem lehel kivinni, 
az itt marad.
NINCS OK

A házastársak folyton civakodtak, végül is el­
határozták, hogy válni fognak. Elmentek a rabbi­
hoz, hogy ezt bejelentsék.

A rabbi megkérdezte a férjtől:
— Mi a kívánságod, fiam?
— El akarok tőle válni.
— És neked, jó asszony, mi a kívánságod?
— El akarok tőle válni.
— Gyermekeim — mondta erre a rabbi — hi­

szen itt egyik azt akarja, amit a másik, itt semmi 
ok sincs az eloálásra.
AGGÁLY

Egyik budapesti nagy könyvkereskedésbe jöl- 
öltözölt — bár nem az a kimondottan árjatipusu 
— ur állít be cs a ll. zsidótörvényt kéri könyv- 
alakban.

A segéd kiszolgálja, a jólöltözött ur fizet cs 
menni készül, de az ajtóban visszafordul és aggódó 
hangon kérdi:

— Jó ez még?
tökéletes

A rabbi szombaton a lem plombán beszédet tart 
és ebben kiemeli, hogy minden, amit Isten alkotott, 
az tökéletes.

Istentisztelet lilán odamegy hozza egy kis púpos 
emberke és igy szól:

— Rabbi, azt mondtad, hogy minden amit az 
Isten alkotott, az tökéletes.

_ Itat nézz meg engem, én is tökéletes vagyok?
A rabbi megnyugtatólag mondta erre:
— Púposnak tökéletes vagy.

KELL-E AZ EMBERNEK A LÁBA?
Két elkeseredett kereskedő beszél:
Magyarázd meg nekem:

Mensch e Fiesz?
_ Wie heisst zu más braucht e Mensch e

Fiesz? Fiesz braucht mán.
— Mán braucht e Fiesz nicht.
— IVieso nicht?
— Na kör zu. IVélt mird er gebracht, zu dér 

Chüpe mird er geschleppt. zűr Polizei mird er ge- 
fiihrt und zum Friedhof mird er getragen.

Az egyik gondolkodik kicsit, aztán felcsillan 
a szeme:

— Na ja, aber e braucht doch e Fiesz.
— Zu más?
— Zu Mechüle geht er.

LEKENYEREZÉS
Egy kis mezővárosban a rabbi megjelent a snt 

gyermekes hitközségi elnöknél és mielőtt leültek 
ebédelni, minden gyereknek egy darab kenyeret 
adott.

A házigazda kérdő tekintettel nézett ra, mire a 
rabbi igy magyarázta meg a dolgot:

— Mikor az én unokám itt rabbi lesz. ezek_ a 
gyerekek lesznek a hitközség vezetői és ezért előre 
lekenyerezem őket.

Zu más braucht a
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M nagy leszámolás előtt
A Harmadik Birodalom kancellárja leg­

utóbb nagy beszédet tartott a volt fronthar­
cosok előtt Casselben, Ezt a beszédet nem 
harangozták be azzal a hatalmas propagan­
dával, amely inár szokássá vált a németek­
nél. Mondhatni csendben tartotta meg leg­
újabb kinyilatkoztatását, bár elég súlyos 
szavakat mondott. Ami leglényegesebb, a 
német birodalom a légynek sem árt, hanem 
az ellenségei elveszik „életterét" és nem 
hagyják, hogy boldoguljon. Mindenki össze­
fog ellene és le akarják tiporni, így beszél 
a vezér a népe előtt, mert mivel lehetne 
harcra tömeget legjobban izgatni, mint azzal, 
hogy nem engedik élni,
A fegyver pedig arra, hogy félelemben éljen 

az egész világ és lehetőleg háború nélkül, 
de az ijesztéssel mindent elérni, amit a né­
met imperializmus célul maga elé tűzött.

Gyarmat kell nekik, régi uj gyarmatok, 
ahol megfelelő flotta és repülőbázisokat tud 
majd kiépíteni, hogy uralja mind az öt vi­
lágrészt Elvitatta eddig is. hogy több joga 
volna az angolnak, vagy franciának ahhoz, 
hogy gyarmatbirodalmuk legyen. Ez mind a 
világ , legelső népének egyedüli joga és ez 
a nép: csak a német lehet. Még az ellene 
való védekezés és szövetkezés is „bekerítés", 
amely ellen neki, az ártatlannak „védekezni" 
kell.

Most a célpont Danzig. Az utóbbi hetek 
viszonylagos nyugalmát újra idegesség vál­
totta fel a világpolitikában. Akik jól figyelik 
az egyes jelenségeket, azok láthatják, hogy 
a korridor és Danzig körül a feszültség nőt- 
tön nő. Az angol rádiók legújabb bemondása 
szerint erős csapatmozdulatok történnek a 
lengyel birodalom déli részén. Az angol 
orosz szövetséget még mindig húzza Cham­
berlain. Csodára vár. Inkább hisz a csodák­
ban. mint az orosz segítségben. Mert a City 
nem szeretné, ha alulmaradna a hitleri biro­
dalom, de nem szereti azt sem. ha felülke­
rekedik. Csak úgy szeretne lavírozni, hogy 
mindkettőt járszalagján tartsa. De nem hagy­
ják magukat Tiszta vizet a pohárba! Az 
oroszok segítsége nélkül nem elég erős a 
blokk, amelyet a tengely ellen összeková­
csoltak. A németek ezt tudják és ezért oly 
bátrak.

Most hatalmas erőpróba ez a danzigi 
kérdés. Értsük meg jól, nem Danzigról van 
szó. Ez a város, illetőleg ennek bekebele­
zése azt jelentené, mint a szudéla-vidék el­

foglalása a cseheknél. Megtörni a morális el­
lenállást. Reménytveszteni és utána mindent 
feladni. A németeknek ez nagyon sürgős. 
Irigylik azt, hogy mig a világ valamennyi 
népe boldog örömmel várja, hogy arasson és 
nyugalomban élje napjait, addig ők, egy 90 
milliós nép hatalmas arzenálokkal úgy álla­
nak Európa közepén, mint egy talpig vasban 
öltözött rekviráló sereg

A mezőgazdasági termé­
nyek betakarításával foglalkozó keleteurópai 
népek a kaszájukat fenik, hogy az „élet"-et 
összegyüjtsék a jövő esztendőre, amiből ma­
guknak aranyat szereznek és gazdasági éle­
tük egyensúlyát. Amott a Lajtán túl pedig 
füstölnek a gyárkémények, az iparcikkek 
készülnek,

Közben nincsen elég élelmiszer, a tö- 
neg várja, hogy történjék végre valami, mert 
a hódítások csak újabb iparcikket hoztak, de 
nem vajat, búzát és egyéb élelmiszert.

Danzig csak kifogás Ezzel kell meg­
törni a 36 milliós lengyel nemzet ellenállá­
sát. A Times közben azt akarja, hogy a dan­
zigi kérdést bagatellizálják. Hiszen ha csak 
erről a városról volna szó. De ez csak egy 
kezdő lépés volna a keleti front „békés" fel­
göngyölítésére. Hogy ne legyen ezen a ré­
szen semmiféle védelmi szerv, hogy szabadon 
álljon a szovjet felé az ut.

Ha ez a terv sikerül, ha a defétizmus 
tort ülhet majd Varsóban is, akkor egész 
Keleteurópa megbabonázottan fogja látni a 
hatalmas pókot, amelynek csápjai elől nin­
csen menekvés. Danzig ma kulcsa az egész 
egyensúlynak. Ha ez elvész, akkor Chamber­
lain soha többé nem tud majd egy frontot 
összekovácsolni. A Harmadik Birodalom 
kényszerítve van erélyes és elszánt lépése­
ket tenni, Ha utolsó pillanatban megtorpan, 
akkor eltdázódik a nagy leszámolás.

Zsidókkal leli Hajók tenger ós óg közön
Régebben, ha egy-egy hajó a tengeren 

Hajótörést szenvedett, a világlapok hasábo- 
tat írtak minden egyes hajótörött kálváriá­
járól. Legtöbbjüket kalandvágy vezette, vagy 
kíváncsiság, hogy más világrészbe jussanak. 
De a zsidó ezrek, akik ma ég és tenger kö­
zött lebegnek, világrészek között, soha nem 
akarták békés otthonukat felcserélni kalan­
dos szigetekkel, egzotikus országokkal. De 
jött egy rettentő gyülölethullóm és kiverte 
a szerencsétleneket a szabad tengerre és 
nincsen ország, amely befogad ja őket.

Megírtuk a Saint Louis hajó tragédiá­
ját, amelyen 900 emigráns tartózkodott és 
mivel a hajó kapitánya vissza akarta őket 
vinni Hamburgba, inkább az öngyilkosságra 
szánták el magukat. Az utolsó pillanatban 
felébredt a részvét egyes európai kormá­
nyokban és a belga kormány 250 menekült­
nek ad szállást mindaddig, amig helyzetük 
valamiképen rendeződik. Eltartásukról ame­
rikai zsidó szervezetek fognak gondoskodni. 
A nemzetközi menekültügyi bizottság ered­

ményesen tárgyalt Hollandiával is és 200 
menekültnek menedékjogot ad holland terü­
leten. A többieknek Anglia és Franciaor­
szág ad ideiglenes menedéket.

A „Times" közlése szerint, az „U zár ama" 
hajó 500 zsidó menekülttel kikötött Mauri- 
cius szigetén, (az Indiai óceán egyik szigete 
Madagaszkár mellett), A hajó innen Sang- 
halba ment. A menekültek hat hétig nem 
tudtak rendesen mosdani és burgonyán éltek 
és kevés húskonzerv hulladékon. A menekül­
tek között sok ügyvéd, orvos és bankigaz­
gató van. A kikötőben elpanaszolták a me­
nekültek, hogy a hajó vezetősége kegyetle­
nül bánt velük.

A „Times” írja azt is, hogy Mentőn 
mellett 15 zsidó család menekült Olaszor­
szágból Franciaországba, akiket a francia 
hatóságok internáltak. Sokan menekülnek 
igy át a kiutasított olasz zsidók közül, ezek 
a francia kormánytól ideiglenes tartózkodási 
engedélyt kaptak. A jótékony szervek kellő­
képen gondoskodnak róluk.

BSéÉezer ssislórá lei
üécefcéM a leraggneü halárra

Kattowitz. — Az utóbbi napokban a né­
met-sziléziai határra kétezer zsidót magába 
foglaló menekültvonat érkezett, akiket Bécs- 
ből kergettek ki. A vonat, amint a német 
határállomásnál megállt, az üldözötteket le­
szállították és az éj leple alatt a lengyel ha­
tár felé kergették. A legtöbbtől elvettek 
minden igazolványt, amely bizonyítványok 
azt igazolták volna, hogy német területhez 
tartoznak és a többieknél, akiknél lengyel 
származásukról szóló iratok voltak, azokat

meghagyták. A német határőrök fegyverrel 
kergették őket, hogy lépjék át a lengyel ha­
tárt. Viszont a lengyel határőrség és rend­
őrség 989 menekültet letartóztatott közülük 
és dacára kétségbeesésüknek, visszatoloncol- 
ták őket a német határra.

Ez a rettentő epizód Ruda-Slansky te­
rületén történt, ahol már volt egv „senki- 
földje" a szerencsétlen zsidóknak, akiket 
ilyen embertelenül üldöznek a német ható­
ságok.
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Az angol munkáspárt és a brit külpolitika
R Fehér Könyv legnagyobb ellenségei az angol Labour Party tagjai

(Külpolitikai figyelő)
Az angol parlamentáris rendszer min­

denkor nagyon vigyázott arra, hogy főleg 
külpolitikai szempontból meglegyen a kon­
tinuitása. E célból mindenkor bevonják az 
ellenzéket is a nagy horderejű kérdések 
megtárgyalásába. Már csak azért is, mert 
vigyáznak arra, hogy az ellenzék alaposan 
ismerje a kérdések lényegét, mert ha ne­
tán kormányváltozás történik és az ellen- 
zék kerül uralomra, akkor egy pillanatig se 
uralkodjék bizonytalanság a külpolitikai ve­
zetés szempontjából.

PALESZTINA ÉS AZ ELLENZÉK
Aki figyelemmel kísérte az alsóház Pa­

lesztinái vitáját, meglepetéssel láthatta, 
hogy ez a vonalvezetés mintha csődöt mon­
dott volna a palesztinéi kérdésnél. Cham­
berlain nem volt tekintettel erre az uzusra, 
nem tekintette magára nézve kötelezőnek a 
korábbi kormányok elkötelezettségét és ar­
ra sem gondolt, hogy az utána kővetkező 
kormány tagjai jól legyenek informálva. 
Ugylátszik. még arra sem adott sokat, hogy 
az egész ellenzéki sajtó, de még a kormány 
félhivatalos szócsöve is helyeseljen. Legjobb 
példa erre, hogy a parlamenti tárgyaláson 
és a szavazásnál több mint száz kormány- 
párti konzervatív képviselő távol tartotta 
magát a szavazástól és két miniszter sem 
volt jelen. Még az sem alterálta, hogy Atllee 
őrnagy, aki a munkáspárt vezére, oly éle­
sen szembefordult a javaslattal és Winston 
Churchill is éles hangot ütött meg. Pedig 
Churchill igen befolyásos politikus, akinek 
véleményére mindenkor sokat ad az angol 
közvélemény és a kormány is. De még töb­
bet jelent az is, amit Chamberlain és Mac- 
Donald gyarmatügyi miniszter sem láttak 

' előre, hogy a konzervatív „Times" is a Fe­
hér Könyv megszavazása után azt az eszmét 
vetette fel, hogy nem-e kellene visszatérni 
a felosztási tervhez? De még a kormányhoz 
közelálló Daily Telegraph is helytelenítette 

| a kormány álláspontját.

; .. A" LABOUR PARTY ÁLLÁSPONTJA
Az ősszel választások lesznek Angliá­

ban. És erre erősen készül a munkáspárt, 
angolul: Labour Party. Ez a párt. ha nem 

; helyesel valamit, akkor olybá veszi az angol 
! közvélemény, hogy ami történik, az nem az 
; angol parlament, álláspontja, hanem a kon­
zervatív kormányé. Már pedig, ha ez a Pa­
lesztinái politika ma ilyen mostohán áll cs 
csak Chamberlain védi, azt is jelenti, hogy 
amennyiben kormány változás lenne Angliá­
ban •— ami az időközi választások eredmé­
nyét tekintetbe véve, nagyon valószínű — 
iákkor ez a mostani Palesztina politika meg­
változik majd cs a Fehér Könvv annulálva 

| lesz. A munkáspárt hatalmas politikai erőt 
képvisel a szigetországban. Már a Balfour- 
deklaráció megszövegezésekor is erősen be­

folyásolta a brit birodalom háborús kormá­
nyát. A munkáspárt határozott és nyílt zsi- 
dóbarát politikája. Az angol munkások mil­
liói mindenkor szimpatizáltak az elnyomott 
és sokat szenvedő zsidó tömegekkel. Ök ér­
zik és tudják, hogy a zsidóság zömét nem a 
bankárok és tőkések alkotják, hanem a zsi­
dó proletárok.

Már a háború előtt és a háború alatt is 
ők hívták lel az angol közvélemény figyel­
mét az orosz pogromokra, ök voltak az el­
sők, akik sikraszálltak a zsidó jogokért és 
az elnyomás ellen. Minden zsidó népi meg­
mozdulásról meleg hangon emlékeztek meg 
úgy a gyűléseken, mint a parlamentben és a 
munkáspárti sajtóban is. Mindenkor hirdet­
ték a zsidók egyen jogosít ásónak szükséges­
ségét valamennyi európai államban. A zsi­
dók szabad költözködési jogát is nyíltan 
hangoztattak. A brit munkás szakszerveze­
tek a Trade Union többizben fogadott cl er- 
revonatkozó nyílt cs határozott hangú rezo- 
luciót, amelynek érvényt is tudtak szerezni. 
Palesztinára vonatkozólag pedig a világhá­
ború idején nyíltan megmondták, hogy fel 
kell szabadítani a török uralom alóI és sza­
baddá kell lenni a zsidó kolonizáció számá­
ra, hogy ott megalakuljon a „jewish home” 
másnéven a zsidó otthon, 
v- 1917—1919—1922

1917-ben, amikor a Balfour deklaráció 
kiadatott, már a munkáspárt nyíltan állást 
foglalt mellette. De még fontosabb az, hogy 
amikor a Versailles! és a többi békeszerző­
dések idején 1919-ben áprilisban Amster­
damban ülésezett a második internacionálc, 
akkor öt pontban fogadták cl a zsidóságra 
vonatkozó határozatot, amelyek a követke­
zők voltak:

1. Minden egyes országban egyenlő pol­
gárjogokat a zsidóság számára. 2. Szabad 
bevándorlás minden országba. 3. Nemzeti 
kisebbségi autonómia azokban az országok­
ban. ahol kompakt tömegben élnek. 4. Zsidó 
nemzeti Otthon létesítésének előmozdítása 
Palesztinában. 5. A zsidó népnek is kell kén- 
viseleti jogot adni a Népszövetségben,

S ne gondoljuk, hogy itt ,,zsidóbérenc" 
cimü divatos jelszavakkal lehet kisebbíteni 
c. határozatok jelentőségét, hiszen a rezolu- 
ciö legfőbb protezsálói nem voltak kisebb em­
berek, mint Ramsay MacDonald, aki ezután 
évekig miniszterelnök volt. meg Artúr Hen- 
derson, aki külügyminiszteri tárcát viselt. 
Sajnos, a jelenlegi gyarmatiigyi miniszter, 

MacDonald, aki. a volt miniszterelnök fia, 
nem halad apja nyomdokain, amikor a Pa­
lesztina-kérdésről van szó.

1922-ben pedig, amikor San Remoban a 
zsidó nemzeti otthon ügyében az ötvenkét 
nemzet határozott, akkor sem maradi el a 
Labour Party támogatása. Ök cs a Trade- 
Union-ok hallatták hangjukat a. zsidóság ér­
dekében. y,:„

minőségben
árakban

ízlésben

szővei
httlönlegességelnh vezetnek!

Dús választék! Szolid kiszolgálás

Havas és Grünfeid
poszlódrnház

Orodea, Ploja Regina Maria l. (Misináim

Amikor 1935-ben általános választások 
voltak, Atllee őrnagy, aki a munkáspártnak 
jelenleg is vezére, a választási manifesztu- 
mában nyíltan hangot adott Palesztina-barot 
politikájának és sohasem ejtette el a zsidó 
nemzeti otthon kérdését..

Ma pedig csak arra kell hivatkoznunk, 
hogy a munkáspárt szónokai, Attlee-val az 
élen, a legerősebben támadták a Fehér 
Könyvet, mert azt hibásnak tartják angol 
szempontból is. De emberi szempontokat 
sem hagynak ki elgondolásaikból, hiszen az 
összes munkáspárti szónokok nyíltan han­
goztatják, hogy amikor Németországban 
oly embertelen üldözésben van részük a 
zsidóknak, lehetővé kell tenni számukra, 
hogy eljussanak Palesztina földjére, ame­
lyet az angolok oly sokszor nekik ígértek.

Kétségtelen, hogy ebben a harcban, 
amelyet a munkáspárt vezet, sok, igen sok 
barátot talál az angol közvélemény sorai­
ban is, mert azok nem helyeslik az angol 
kormány jelenlegi politikáját Palesztinára 
vonatkozóan. A legnagyobb angol lapok, a 
munkáspárt és az angol közvélemény te­
kintélyes része mellettünk van. Még Amery 
volt gyarmatügyi. miniszter is nvillan állást 
foglalt a Fehér Könyv ellen. A közvélemény 
hangja és hangulata Angliában nagyon is 
fontos, lényegesebb kérdés, mint bármilyen 
más országban. Ha még hozzávesszük a 
Labour párt színvallását, akkor nem sok jö­
vőt kell jósolnunk a Fehér Könyvnek.

Néhány hónap múlva választások lesz­
nek a szigetországban. És mert a „váltógaz­
daság" elve ismert a brit politikában, hiába 
Chamberlain minden két.lakí mesterkedése, 
hiába nem vonta bele a Fehér Könvv előtti 
időkben a legnagyobb ellenzéki pártot, ez 
azt is jelenti, hogy nem kell maid semmi­
féle. regarddal lenni az eljövendő kormány­
nak, ami Palesztinát illeti, hiszen ellenzéki, 
korában nem adta hozzá beleegyezését.

Küzdeni kell a Fehér Könyv ellen, el­
szánt akarattal, de ezen a téren a választá­
sok után lényeges változásokra lehetünk el­
készülve. Az bizonyos, hogy a munkáspárt 
jelenleg barátaink közé számítódik, ami je­
lentős szövetséges ahhoz, hogy megvalósul­
jon a zsidóság álma, az önálló és függet­
len zsidó Palesztina.
mKmmmammmmmmmmmmmmmimmm
No. 1322—939.

HIRDETMÉNY.
Értesítjük hitközségünk t tagjait, hogy a 

f. hó 25-én megtartandó képviselőtestületi vá­
lasztásoknál szavazati joggal biró hitközségi 
tagok lajstroma elkészült és az a hitközségi 
irodában (Sir. M, Fuchs 2) a hivatalos órák 
alatt, d. c. 9—12. d. tt. 4- 6, az érdeklődök 
rendelkezésére áll.

Esetleges felszólalások a Választási bizott­
sághoz címezve, a hitközségi irodában f, hó 20, 
napján d. u. 6 óráig írásban adandók be.

Ortodox Izr. Hitközség választási bizott­
sága: Fuchs Salamon elnök ’n., Bleier Adolf 
jegyző.

Schworlz Menuiicrlné orili. zsidó leónij’ntentátasa
Oradea, Ep Clorogarlu utca 8
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Bethlen István felismeri 
a veszélyt

Tíz évig volt miniszterelnök Magyaror­
szágon gróf Bethlen István. A forradalmi 
idők utáni tíz esztendőben, amikor valóban 
konszolidálta a helyzetet és csak akkor 
hagyta ott a kormányelnöki széket, amikor a 
íobboldali politika nem elégedett meg többé 
kiegyensúlyozott vonalvezetéseivel. Gömbös 
Gyula volt az első, aki mindinkább ióbbra 
tolta a magyar politikai életet. Most, az 
újabb parlamenti választások után Bethlen 
István, ez a higgadt és józan — százszáza­
lékosan jobboldali politikus — arra akarja 
felébreszteni nemzetét és annak jelenlegi 
kormányát, hogy ez a mai politika végzete­
sen a legszélsőbb jobboldaliságba fog tor­
kolni és a börtönben ülő „operettfigura" 
Szálasi malmára hajtja a vizet.

Bethlen István gróf három oldalas nagy 
cikkben sötét színekkel festi le a magyaror­
szági politikai fejleményeket és követeli,, 
hogy a jobboldali törekvésekkel számoljon 
le a kormány. Vádbeszéd ez a cikk. mert 
amint Írja, rendkívül sok régi vágású komoly 
politikus kimaradt a magyar közéletből és a 
fiatalok és ismeretlenek kerültek a parla­
mentbe, akik nagyrésze erősen kacérkodik a 
Berlinből dirigált irányzattal. Az „üsd a zsi­
dót" meg „osszad fel a földet" ielszó rend­
kívül káros az országra, Írja Bethlen gróf.

Tudjuk, hogy neki sem fáj a 600.000- 
nyi magyar zsidóság sorsa, de már észreve­
szi az összefüggéseket. Már látja, hogy a 
zsidó pozíciók elfoglalása után automatice 
következik minden érték elherdálása és a 
nyilas propaganda jólirányzott összefüggé­
sekkel egy olyan uralmat akar inauguráini, 
amely megfelelhet a nagy szomszédnak, 
megfelelhet politikai kalandoroknak, de nem 
annak a „törékeny kis nemzetidnek, ahogy 
Bethlen Írja, mint amilyen a magyar. Ne uj 
világnézettel, ne uj politikai teóriákkal men­
tegessük tehát a zavart és forradalmi üzel­
meket, hanem állítsuk helyre sorainkban a 
rendet, a fegyelmet, a tekintélytiszteletet, a 
könnyelműen megbolygatott nyugalmat.

&pL&ó*doh

}uda O&s&ódL ái&bcÁai
Szíván 23-án, szombaton volt ?3-ik évfordulója 

Rabbi Juda Aszód halálának. Nemrégiben nagy 
cikkben számoltunk be a nagy rabbi életéről és 
most a kegyelet jeléül megírunk életének sokezer 
epizódjából néhányat, amely legendaként él a zsi­
dóság körében és halálának körülményeit ismer­
tetjük.

*

Egy ízben egy komáromi asszony jött hozzá 
és panaszkodott, hogy férje búskomorságban 
szenved. Hetekig szótlanul üt, semmivel sem törő­
dik és teljesen apatikus. A legkiválóbb orvosi ka­
pacitások vizsgálták meg, de nem tudták gyógyí­
tani. Nem maradt más remény, minthogy a duna- 
s/erdahelyi rabbihoz menekültek, talán ő mégis 
tudna segíteni.

Rabbi Juda Aszod nagyon hidegen fogadta az 
asszonyt és rákiáltott, hogy miképen gondolja ezt 
az együgyiiségel, mintha ö csodákat tudna csinálni. 
Ö is épen olyan ember, mint más. Különben is ez 
a dolog nem tartozik hozzá, mivel ő nem orvos és 
kár volt az útiköltségért, meg fáradságért, hogy 
idejött. Amikor azonban látta, hogy szavai rend-

Ezzel fejezi be a volt magyar minisz­
terelnök és ha objektivek akarunk lenni, ak­
kor nyugodtan mondhatjuk, a „vonalveze­
tést" ő kezdte el, csak most megdöbbentőn 
látja, hova vezetett ez az irányzat. Az min­
denesetre megállapítható, hogy a zsidóság 
jövője kevesebb mint rózsás, inkább retten­
tően tövises lesz, amíg ez az irányzat mind­
jobban erősödik,

Kladnohan - fizetnek a zsidók
'Minden újság megírta már, hogy Kladno 

cseh városban megöltek egy német rendőr 
tisztet. Kérdezhetné a világ, ha még joga 
volna hozzá, hogy ehhez vájjon mi köze a 
zsidóságnak? Elvégre Kladno egy színtiszta 
cseh ipari város, ahol bizonyára azért ölték 
meg ezt a német rendőrt, mert rosszul bánt 
a csehekkel is. Úgy vették és veszik ott a 
cseheket, mintha — zsidók volnának. Csak­
hogy ott hétmillió cseh él együtt, akik mar 
éltek szabad népi életet és nem tudnak be­
lenyugodni abba, hogy most minden egyes 
porosz rendőr beléjük dörgölje csizmáját.

De akárhogy is dobják a macskát, min­
dég a talpára esik! Egy cseh megölt egy né­
metet, a hadisarcot tehát a zsidókkal fizet­
tetik meg. Legelső dolguk volt a német ha­
tóságoknak, hogy 50.000 márka sarcot vesse­
nek ki Kladno Benes párti cseheire és a zsi­
dókra. Nem száz, hanem ezer százalékban 
bizonyos, hogy zsidók keze nem volt benne 
a gyilkosságban. Eléggé gyűlölik a csehek is 
ahhoz a németeket, hogy ezt megtegyék. Ki 
tudja, melyik elkeseredett cseh hazafi nem 
bírta tovább hazája letiprását és megszégye­
nítését. És dühében, elkeseredésében retor­
zióval élt. Olyan bosszúval, amelyben nin­
csen sok értelem, hanem csak pillanatnyi 
felhevülés és paroxizmusig fokozott ellen­
szenv és gyűlölet.

De azért fizetni a zsidóknak kell. Akár­
hogyan és bármily címen; nem lehet máské­
pen bosszút állni, minthogy a zsidóktól el 
kell venni a pénzt. A munkástól félnek, bár 
az ő ablakaikon is belőnek este 9 után, ha 
nyitva felejtik. Ezeket csak kordában tart­
ják, de vagyonukhoz, kenyerükhöz nem mer 
nek nyúlni. De a zsidókét elvenni, ez jó 
„példaadás” a cseheknek. Úgy gondolják a 
bölcs német urak, hogy rá kell vezetni a 
ki ad női és általában a cseh népet arra, hogy 
a német az „barát”, csak egy ellenség van: 
és ez a zsidó. Ettől kell elvenni a pénzt, ezt 
kell megsemmisíteni, akár megölik a klad- 
nói német rendőrt, akár nem. A zsidó pusz­
tuljon! Ebben kulminál minden! És ha ez

Csak a
GRM9 
HOTEL

v lAFAYETTE-ben
lakjon Bucurestiben

Központi fekvés. Komfort. Olcsó. Otthonos.
CALEA VICTORIEI No. 11 -Telefon 3-3410
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meglesz mindenütt, — akkor boldog lesz a 
cseh nép is, meg a világ valamennyi nem­
zete. Vájjon meddig lehet még a világ sze­
mébe port hinteni?

Zsidók, mint pilóták
Ha a mindenkori zsidó irók írásait ol­

vasgatjuk, találkozunk a „Luftmentsch fo­
galmával. Magyarul nem is lehet ezt jól 
visszaadni, de ha körülírjuk, talán igv hatá­
rozhatjuk meg: emberek, akik a levegőből 
élnek. Nincsen biztos foglalkozásuk, tengnek- 
lengnek. Ilyenekkel van tele sok lengyel vá­
ros, meg régebben az orosz városok, sőt ha 
jól körülnézünk erre mifelénk, akkor itt is 
találunk belőlük sokat. Ezeknek csak kiseb­
bik része lesz akarattal „luftmensch", a leg­
többet a körülmények kényszerítik arra, 
hogy semmiféle foglalkozást ne űzzön, mert 
nem tud elhelyezkedni, nem tudia. mihez 
fogjon. Sokszor szaktudása sincsen, hiszen 
fiatalkorában csak zsidó tudományokkal fog­
lalkozott, de meg az élet sem kényezteti el 
az ő zsidóit.

Ezzel szemben a modern kor legújabb 
zsidó „luftmensche" az a hat telavivi fiatal 
zsidó, akik a napokban vizsgáztak le a Pa­
lesztinái főkormányzói előtt és pilóták let­
tek. A luddi repülőtéren folyt le a vizsga, 
melynek során bravúros repüléseket mutat­
tak be a közönségnek és szakembereknek. 
Volt ott két rabbi is, akik közül az egyik 
bibliai idézetekkel bizonyítgatta, hogy a re­
pülés a cionizmus szimbóluma. Az első cio­
nisták is az álomvilág, a levegő kékjében 
mozgó gondolatok apostolai voltak.

A zsidók mint pilóták. Nem ui. mert 
eddig is voltak. De a szentföldön kétszeres 
jelentősége van ennek, hogy végre ott is 
lesznek a levegőnek zsidó hősei. De nem, 
akik úgy élnek a levegőből, mint a régiek, 
hanem mint modern Ikaruszok. Szállítani

kiciil lehangolják az sszonyt és nagyon csaló­
dottnak látszik, arra kérte, hogy várjon néhány 
percig. Ezután bement a másik szobába és nem­
sokára egy pecséles levelet hozott ki, amelyet az­
zal az utasítással adóit út az asszonynak, hogy 
kézbesítse azt le férjének.

Az asszony hazaviite beteg férjének a levelet, 
a következő szavakkal adta át neki: „Ezt a leve­
let Rabbi Juda Aszód, a dimaszerdalielyi rabbi 
küldi neked.” A férfi először rendkívül meglepet­
ten. néz a feleségére és erre az asszony még erő­
teljesebben ismételte meg a szavakat. De a férfi 
erre reszketni kezdett, feltörte a levél pecsétjét, 
izgatottan olvasni kezdte — és ettől a perctől 
kezdve meg volt gyógyulva.

Amikor Rabbi Juda Aszodot megkérdezték bi­
zalmas kői ben, hogy miképen tudta ezt a csodát 
létrehozni, a következőket mondta: „Az ügy na­
gyon egyszerű és semmi csodálatos nincsen benne. 
Sok szent könyvben olvastam, hogy amint egy 
borzalmas liir sokszor cineszi egy-cgy embernek a 
józanságát cs beleörül, úgy megtörténik gyakran 
az is, hogy egy meglepő esettől ismét visszanyeri 
szellemi egyensúlyát. Olvastam egy Ízben azt is, 
hogy egy ember súlyos betegségben elvesztette hc- 
szélöképességét és évekig néma volt. Egy éjszaka 
kinézett az ablakon, ijedten látta, hogy ég a ház

és erre elkiáltotta magát: Tűz van. Ettől tíz 
időtől kezdve tudott beszélni.

Ugyanígy történt ebben az esetben is. A világ 
azt hiszi, hogy én nagy ember vagyok. A világ 
lehet, hogy téved, sőt bizonyos, hogy téved ebben, 
de az nem változtat a tényen. Ezért gondoltain 
azt, hogyha az a szegény beteg meghallja, hogy a 
dimaszerdalielyi rabbi sajátkezüleg ir neki egy 
levelet, amelyben „refüó selémoV kíván neki, ez a 
meglepő hir kedvező hatással lesz rá, ami hirte­
len megvilágítja majd elborult agyát. Ugylátszik, 
hogy feltevésem helyes volt, mert eredménye mu­
tatkozott levelemnek.

Senkisem tudott neki előre köszönni, mert 
mindenkit megelőzött ebben. Akár zsidó volt az 
illető, akár múshitü. Az volt a szokása, hogy az 
imádkozás után egy órát még az imaházban töl­
tött tanulással. Egy ízben, amikor hazafelé tartott, 
és mindkét keze teli volt szent könyvekkel, egy 
szegény házaló Ilivé jött vele szembe eléggé ron­
gyos ruhában és amikor meglátta a sok könyvet 
rabbija kezében, el akarta venni tőle, hogy se­
gítségére legyen. Erre Rabbi Juda Aszod a követ­
kezőket mondta:

— Isten őrizzen, hiszen Maga egy kohanila ét
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fognak utasokat és árukat a Ievegőtengeren 
át. S ha kell, egy olyan gépre is felülnek, 
amely az arab terrorbandákat is meg tudja 
íékezni. Egy zsidó állam nem képzelhető el 
rendes pilóták nélkül és ha a Fehér Könyv 
ezerszer is kétségbe vonja a zsidó állam jö­
vőjét, mi zsidók tudjuk, hogy az meg fog 
valósulni. Ha nem is akkor és úgy, ahogy mi 
akarjuk, de nekünk van türelmünk harcolni 
és várni és tudunk majd győzni is. A zsidó 
repülők is egy láncszem a nagy műben, 
amely Így képez egészet. A tengert és a föl­
det is meg kell szerezzük és a végtelen le­
vegőtengert is, a mi zsidó pilótánk által.

Dráma a tengeren
Olvasóink nagyrésze bizonyára szokott 

moziba járni, de mindenesetre tudja. mit je­
lent az: „mozidráma”. Különösen ha ez a 
címe: Dráma a tengeren. A filmgyárak mil­
liókat költenek el arra, hogy megfelelő „me­
se” álljon rendelkezésükre. És sokszoi mi­
lyen vérszegények ezek a mesék. De a zsi­
dók 1939-es tragédiája ingyen szállítja Hol­
lywoodnak a legszédületesebb filmtémát.

íme egy „filmtéma”. Hónapok óta úszik 
egy hajó a tengeren. Rajta 600 embei. Kö­
zülük 400 asszony és gyermek és 200 férfi. 
Nem kalandorok, nem vágytak soha kaland- 
re/. Egyszerű dolgozó emberek voltok. Kép* * 
zett, iskolázott, hasznos tagjai az emberi 
társadalomnak. És egy rettentő napon egy 
90 milliós ország egész apparátusa kilökte, 
magából, de előbb elvette pénzéi és életle­
hetőségét is. Hajóra ültek és a föld gömb száz 
országa közül egyetlen egy sem akadt, amely 
ezt a néhány száz, vagy a többi hajóval 
együtt, amely igy bolyong, mondjuk néhány 
tízezer hasznos munkás embert befogadjon.

De maradjunk csak a „filmtémánál . 
i 'Egy exotikus sziget, amelynek kormányáról 
[épen mi irtuk meg. hogy nem sokat lehet 
bízni benne, kiadott vízumokat és bevándor­
lási engedélyeket s mikorra odaértek, kije- 

j lentették a kikötői hatóságok, hogy érvény­
telen az engedély. Újra ki a tengerre és a 
hajó kapitánya kijelenti, hogy visszamegy 
Hamburgba.

Erre kétszáz zsidó családapa kijelenti, 
hogy inkább öngyilkosok lesznek. Egyszerre, 
mind a kétszázan. Nem akarják többé látni 
„szülőföldjük szép határát". Minthogy újra 
megismerjék a dachaui fogolytábort, mint­
hogy újra a rohamosztagosokkal találkozza­
nak, inkább meghalnak a tengeren. Otthagy­
ják családjukat és holttetemaiket fal iák fel 
inkább a tengeri ragadozók, mint a száraz­
földiek.

nem szabad, hogy engem kiszolgáljon, ellenkező­
leg, nekem kellene magát kiszolgálni.

Egyszer meghívták a nyitrai törvényszékhez, 
hogy olt rabbinikus szakértő legyen egy ügyben. 
Amikor a tárgyalás végen esküre került u sor, 
tizt mondja a törvényszéki elnök:

_ Ennek a szent embernek néni kell meges­
küdni, már egyszerű szava is olyan, mint egy 
eskü.

*

Érdemes epizód az is, amikor Rabbi Juda 
'Aszód egy deputáció élén a, nyitrai főispánhoz 
ment tisztelegni. Alighogy a rabbi magyar nyel­
ven kezdte üdvözölni, a főispánt, a főispán kö­
vetkező szavakkal fordult hozzál

_ bi'ix ungarisch. Sprcchen Sic nnr rleuiseh:
leli nerstchc nicht ungarisch.

Érdekes és karakterisztikus volt, amikor egy 
magyar megye főispánja nem ismerte u magyar 
nyelvet, inig a zsidó hitközség rabbija tökéletesen 
bírta azt. *

Még sokat, nagyon sokai tudnánk — és talán fo­
gunk is még — beszélni róla, de ezúttal csak hu 
tálának körülményeit fogjuk elmondani, amely 
szintén nagyon érdekes.

Még a tengeren bolyong a hajó kétszáz 
halálraszánt utasával. És közeli és távoli 
gazdag országok milliói nyugodtan olvassák 
ezt a hirt bő reggelijük mellett, vagy este 
egy elegáns lokálban és nem borzong a há­
tuk és nem ordítanak fel fájdalmukban.

Kétszáz ember egyszerre akar meghal­
ni, akiknek egyetlen megbocsájthatatlan bű­
nük van: zsidóknak születtek. És ezért cá­
pák eledele kell legyenek. Már leszoktunk 
arról, hogy apelláljunk az emberiség jóérzé­
sére. Nem tudjuk őket úgysem meghatni. Ta­
lán, ha „mozitéma" leszünk, akkor érzelgős 
varrólányok ejtenek majd könnyet ezekért a 
szerencsétlenekért. Különösen ha odaírják 
majd, hogy „igaz történet” és címe: Dráma 
a tengeren. Kétszáz zsidó kegyetlen halála..

Ha csak utolsó pillanatban a kereszté­
nyi szeretet és könyörület nem győz ,.. 
amelyről annyit olvasunk és hallunk...

Napóleon óta nem változtak

xm
az angolok

1815-ben volt a Waterlooi csata, amelyet 
elvesztett Napóleon. A történelmi emlékek 
és okmányok szerint a vereség után Parisba 
ment. Majd Malmaisonba vonult vissza, ahol 
megrohanjak a régi emlékek. Ezért Roche- 
fórt francia kikötőbe, siet, mert Amerikába 
akar utazni. De nem teszi, hanem négy hét­
tel a Waterlooi vereség után, julius 15-én 
(114 éve ennek!) Napóleon Bellcrophon an­
gol naszád fedélzetére lép önként.

— Nem vagyok hadifogoly, a hajó fe­
délzetére szabad akaratomból jöttem, mi­
után előzetesen tárgyaltam a parancsnokkal. 
Hivatkozom a vendégbarátság jogaira ír­
ja. — Nagylelkűségei vár halálos ellenségé­
től, az angoloktól. De Wellington hajthatat­
lan és értesítik, hogy Szent Ilona szigetére 
száműzik. Napóleon érzi, hogy ez nem más, 
mint deportálás. Ekkor levelet ir, sőt kettőt 
is, amelyet az angol régensnek küld cl. Első 
levelét, amelyben azt írja az angoloknak, 
„leghatalmasabb, legállandóbb és legneme­
sebb ellenségem", át sem veszik Gourgaud 
tábornoktól, aki a levelet vitte.

Ekkor erősen felháborodik Napóleon 
és újabb levelet ir. A levél aktuális, mivel 
bebizonyosodik, hogy az angol rendszer nem 
változott Napóleon óta és kérlelhetetlensé- 
gében mindég a végsőkig ment. Többek kö­
zött ezt írja:

... Ha az angol kormány azzal, hogy 
parancsot adott a „Bellevophon” kapitányá- 
riak: vegyen hajójára engem és kísérelem,

Éjnek idején végezte cl levelezéséi. Ejfél után 
fél háromkor kieseit a toll kezéből. Ielkiálloll.

__ Jd kaim, Ichilin sabbosz, Hl vau a halár, 
nem megy tovább.

f szomszéd szobában aludl féleségé, aki fel­
riadl a kiállásra és odasietett férjéhez. Azt mon­
dotta, rosszul érzi magát, úgy érzi, hogy szive las­
san ki ni megszűnik (lobogni. Amikor séirgösen. or­
vosért akart küldeni, azt mondotta feleségének:

— Minek az, úgy érzem, hogy eljött az ideje, 
annak, hogy búcsúzni kell gyermekem, búcsúzni, 
örökre!

Ezek voltak utolsó szavai. Félóra múlva ci­
sz állott lelke. 5626-ik én Szíván 23-án történt ez, 
most "3 eve. Halála óriási megdöbbenést keltett 
nem csupán hitközségében, hanem az egész zsidó 
világban. Temetésén 22 rabbi vett részt és annyian 
tartottak einlckbeszcdet telette, Számos ország va­
lamennyi templomában, gyászistentiszteletet tartot­
tak. Sokáig, nagyon sokáig gyászolták, mind a 
mai napig, mert kevés olyan ludas fejedelme vvll 
,7 zsidóságnak, mini Reb Juda Aszód.

Mivel R. Juda Aszód nem hagyta magát le­
fényképezni elvből, nagy volt a megdöbbenés, hi­
szen. soha. iöbbé nem lehet majd látni arcvonásait. 

' hi!kévség elhatározta, hogy halála után mégis

csak tőrbe akart csalni, akkor eljátszotta 
becsületét és meiéyalázta lobogóiat. Ha 
jóváhagyják ezt a tettet, hiába fóénak az 
angolok törvényeikről, szabadsa&uki ol, be 
csületességükröl beszélni, a brit népben 
való hit elveszett. Azt színlelték, hogy ven­
dé észer et öle kezet nyújtanak az ellenség­
nek és amikor bizalommal kiszolgáltatta 
magát, akkor feláldozták!

' Ezzel a néhány szóval nagyszerűen 
megbélyegezte az angolok eljárását. Napó­
leon lángelme volt, de mégsem ismerte az 
angol politika ridegségét. Nem sejtette még, 
hogy mi vár reá. Hat évi szenvedés után halt 
meg Szent Ilona szigetén.

Nem akarunk történelmi visszapillantást 
vetni l Napóleonról, hiszen erről hatalmas 
könyvtárakat Írtak már. Csak egyre akarunk 
emlékezni és emlékeztetni: és pedig arról, 
hogy mennyire „angolosan” bántak el vele 
is, a világhódító hadvezérrel. Bennük nem 
volt és nincsen szentimentálizmus. Ezért 
kell a zsidók palesztinai politikdiát ebben a 
szellemben beállítani. Nem lehet kegyelmet 
várni tőlük soha és semmiben. Ha a Palesz­
tináért folyó életre-halálra menő vetélkedés­
ben az angolok úgy látják, hogy a zsidók 
alulmaradnának, akkor számukra sem tolul­
na mást, mint egy nagy .„szentilanát". mond­
juk ezcsetbon Európa közepét és keleti ré­
szét. Meghagyná őket a német dcportácw•> 
bán és nincsen kegyelem?

Szószerint. ezt. irta Napóleon: ,,A brit 
népben való hit elveszett! . Ez 1815-ben tör­
tént, vájjon 1939-ben megtalálta-e valaki? 
c>o<xx>o<xx><x><><><>í><xxxxx><> c-ooooo <xx> v oc>

— NÁTHA ELLEN Diana sósbovszesz 
bedörzsölés.
<>cxxx><x^o<xxx>í>e- <x<kxxx>o<x>c><>:<‘.<xxxx>

— CSÖKKEN AZ AUTÓBUSZ FOR­
GALOM PALESZTINÁBAN. (Jeruzsálem). 
A terror következtében megcsappant Pa­
lesztinában a városi és városközi autóbuszok 
száma és az utasok száma is. 1935-ben 
53.974 utas vette igénybe a három városi 
zsidó közelekedési kooperativát, 1938-ban 
már csak 43.537. A csökkenés megítélésénél 
azt is számításba kell venni, hogy közben je­
lentősen megnőtt a zsidó városi lakosság. Á 
városközi közlekedést 1935-ben 11.741 utas 
vette igénybe, 1938-ban már csak 7.580. Itt 
a terroron kivid a hatósági megszorítások is 
szerepet játszanak. 1938. novembere óta 
személyazonossági és katonai közlekedési 
igazolványhoz van kötve a városközi utazás. 
Az autóbuszok száma 887 volt 1935-ben. Egy 
évre rá 969. „

lefényképezik. Csak a rabbi özvegyi: nem akarta 
azt megengedni, mert ez az elhunyt intenciói ellen 
történnék. 5 nem akarta volna, hogy a szereleit 
halottul erre a célra megérintsék. Ezért döntés vé­
gett az ott. megjelent 22 lubbi elé terjesztették, 
akik megengedtek a lefényképezést, de csak azzal 
a feltétellel, hogy annak tiszta jövedelme legfiata 
labb lányának kiházasifására forditassék.

A halottal felöltöztették szombati, ruhájába, 
beültettek egy karosszékbe és igy fényképeztek le. 
így lehel, látni azokon, a képeken, amelyek azóta. 
is sok zsidó házban, az ereklyék között, vannak, 
fejét egyenesen tartja cs kezével görcsösen lóg 
egy könyvet. (Ennek nagyított példánya a cluna- 
szerdahelyi nagyszerű, tanácsterem falán függ). ! 
kepei, kezdetben, darabonkinl 5 forintért, árusilrít­
ták és 1200 forint gyűlt össze a célra.

Halála lilán, fiát Áron Sámuel Aszódót válasz­
tották meg. aki. addig kotta községben töltötte l e 
v rabbiállásl.

Csak rövid vázlatos epizódok életéről és halá­
láról egy olyan férfiúnak, olyan nagyságnak ele­
iéből, akire mindig büszke Lehel, a zsidó tudomá­
nyos viliig és akinek ki nem adott hatalmas kéz­
irat kötegel még ál kellene adni a tudományos 
világnak-
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vád
ellenére: vannai

BJó lel
Irta*. Wasserstrom Sándor

1.
Budapest. — Amikor a Pestről Budára haladó 

villamoskocsival a Margit-hidat elhagytam és Budá- 
nak évszázados, régi épületeit figyeltem, önkéntele- 
nül felvetődött előttem az a rég vitatott kérdés, 
hogy mióta laknak ezen a főidőn — zsidók. Kétség­
telen történelmi adatok igazolják, hogy a szétszóra- 
tás után a jeruzsáleml szentély pusztulásán szomor­
odó és hazájukból számkivetett zsidókat már itt ta­
láljuk jóval a magyar honfoglalás előtt. Már Augus- 
tus és Tibérius császárok idején követték a római 
fennhatóság alatt álló Zsidóország lakosat nagy­
számban a római légiókat és mindenütt voltak zsidó 
letelepülések, ahol a hódítás katonai és közigazga­
tási központot létesített.

Történelmi okmányok igazolják, hogy a ma­
gyarok honfoglalásét megelőzőleg. 953-ban a kordo- 
Vai kalifa állammínisztere, a zsidó Chaszdaj ibn Sap- 
rut előtt egy követség jelent meg, amely a jelenlegi 
magyar területeken lakó zsidóság közvetítésével to­
vábbította levelezését Oroszországon és Nagybulgar- 
erszágon keresztül a kazár királyhoz. Mindezekből 
kitűnik, hogy a magyar zsidóságnak többezer eves 
múltja van a jelenlegi Magyarország területén.

Ezek a gondolatok foglalkoztattak, amikor az 
évszázados múltú nagy óbudai zsinagógához érkez­
tem, amely nagy területen zord méltósággal emelke­
dik ki a körülötte lévő házak közül. Mielőtt azon­
ban a templommal és múltjával foglalkoznék, nem 
lesz talán érdektelen, ha az igen sokak előtt isme­
retlen óbudai zsidóság múltjáról is elmondok egyet-

mést.

STRUCCTOLLAS ZSIDÓK 
LÓHATON ÜDVŐZLIK 
MÁTYÁS KIRÁLYT.

A KÖZÉPKORI BUDA] 
ZSIDÓSÁGA.

1

hogy gummlsarokníl.

legfontosabb a
védjegy i

Temmte

nek Pészsch fia volt. Ezen a zsinaton több zsidóelle 
nes Intézkedést hoztak. így többek közölt, hogy ke­
reszténynek nem szabad olyan zsidókkal üzleteket 
kötni, akinek ruháján nincsen zsidó jelvény. Az a
püspök elveszti hivatalát, aki jövedelmét zsidónak 
adja bérbe és kiközösítik azi, aki állami hivatal* 
zsidóra biz.

Münz Mózes rabbi nagy sze­
repet játszott a budai zsidóság

A budai származású 
Mendelt nevezték ki a

_____________________ _ zsidók első prefektusévá,
aki közvetlenül érintkezett a királlyal, rendelkezett a 
hatóságokkal és a király környezetéhez tartozott, 
ami nemcsak az ö személyes tekintélyét emelte, ha 
nem fényt árasztott a zsidóságra is.

Érdekes volt az a jelenet, amely kevéssé ismeri 
a történelemből. És pedig az, amikor Mátyás király 
bevonult Budára. 26 előkelő zsidó biborszinü díszru­
hában, strucctollas kalapban, kivont kardokkal, ló­
háton vezették a 200 tagú, baldachint vivő és zászló­
kat lengető hódoló zsidó menetet. Egy diszkardon 
kívül, melynek markolata alatt ezüst betűkkel kiró 
kott héber zsoltárversek voltak, ezüst kosarat is 
nyújtottak át a királynak tele ezüsttel. Az ezüst disz 
ma is megvan és gróf Andrássy Manó birtokában 
van. Maga a tény, hogy ilyen küldöttség felvonulha 
tolt és a királyi párnál szives fogadtatásban részesült, 
nemcsak a királyi jóindulatot bizonyította, de ked­
vező képet ad a zsidók értékeléséről és általános 
helyzetéről.

A prefektusi hivatal 1528-ig lélezett, de ennek 
decéra sem tudta kivédeni az 1490-ben bekövetke­
zett zsidók vagyonából való kifosztását.

A magyarországi zsidóság 
történelmének egyik igen ér­

dekes fejezete a magyar fővároshoz közel fekvő 
Óbudának, régi nevén Ofen-nek történelme. Illetőleg 
régebben hívták csak Óbudának, azaz Altofen-nek. 
Történelmi viszonylatban nem volt különbség a két 
Buda között és ezért a két résznek történelmét ősz- 
szefoglalva kell adjuk. Pest a múltban nem telezett. 
Csak a Duna balpartjén volt élet és igy csak ott le­
hetett zsidótörténelem is. Nagyon régi történelmi 
emlékek bizonyítják, hogy Altofen és Ofen mér a 
kereszteshadjáratok és az azt jóval megelőző időben 
is látott falai között zsidó települést. A keresztes 
hadjáratok idején már voltak itt meglehetős szám­
ban zsidók és a meglévő adatok alapján megállapít­
hatjuk, hogy németországi, valamint szláv vidékről 
jött menekültek telepedtek le Óbudán. Ezt tekinthet­
jük itt a legrégibb állandó zsidó településnek.

1712. évről találtak egy Írási, amely 5-600 
éves zsidó sírkövekről tesz említést. IV. Béla idején 
mór laktak Buda egyes uccáiban zsidók. Nagy Lajos 
idején (1348—1360 közöli) kétszer űzték el innen a 
zsidókat. De nemsokára visszatértek és különböző 
privilégiumokat kaplak. Zsigmond király alatt újra 
üldözték őket. Ebben az időben kötelezték őket ar­
ra nogy az úgynevezett zsidó foltot viseljék és kü­
lönleges zsidó esküt kellett lelegyenek. Amikor Má­
tyás király bevonult Budára, 1858-ban a privilé­
giumokat a király megerősítette. Mátyás király kíné- 
vezte a budai hitközség vezetőjét a zsidók országos 
prefektusának és az ö feladata volt az adóknak a 
zsidóktól való behajtása, s a zsidók jogainak vé­

delme.

AMIKOR A TÖRÖKÖK] 
URALKODTAK.

Amikor a törökök meg-
______ __ rohanták Magyarországot,

akkor a zsidóság nagyrésze, akik Óbudán laktak, el 
menkültek a Balkán félszigetre, a többieket elhur 
coliák Törökországba. A törők uralom nem sok jót 
hozott a magyarországi zsidóságra. Még több adót 
fizettek, mint addig. (Fejadó, ruhaadó stb.) Akkor 
a városban 80 csalód lakott 800 lélekszémmal. A zsi­
dók pénzüzletekkel, kereskedelemmel és iparral fog 
lelkozfak. Azonkívül orvosok is voltak köztük, de 
még állami hivatalnokok is. A XVI. században spa 
nyol-származósu zsidók telepedtek le a városban, 
akiknek nagyrésze azonban nemsokára eltávozott. 
Akik ott maradtak, azokat a többiekkel együtt 
1745-ben Mária Terézia Idején űzték ki. Ezek a zsí 
dók Lengyelországba menekültek, egyrésztik pedig a 
többi magyarlakta területeken telepedett le és csak 
II. József uralkodása idején kerültek vissza Óbudára 
Ettől az időtől kezdve — ha volt is az oltlakókkal 
sokszor ellentét — mégis szakadatlanul olt laknak 
és számban is szépen gyarapodtak.

MÜNZ MÓZES 
RABBI SZEREPE.
életében. 1750-ben született Podoliéban és meghalt 
1831-ben Budapesten. Nagy ellenzője volt minden­
féle vallási reformnak, de bizonyos tekintetben mégis 
toleráns volt. Így például megengedte a katonáknak, 
hogy pészachkor, ha nem tudnak pászkához jutni, 
chomecet is egyenek. Müveiből megjelentek respon- 
zumok, kommentárok és prédikációk. Így többek 
között ismertek prédikációi, amelyeket különböző 
ünnepségek alkalmából tartott. A zsinagógában tar. 
főtt nagybeszédet akkor, amikor Óbudát megláto­
gatta Kéroly-Ferenc főherceg és Lipót Sándor pala­
tínus. Ez a két prédikáció 1791-ben jelent meg 
„Ofen”-ben. Amikor I-ső Ferenc császárt királlyá 
koronázták és amikor Mária Terézia elfoglalta a 
trónt, akkor is tartott nagy beszédeket, amelyek 
fennmaradtak. Ezek 1792-ben jelentek meg. Mózes 
Emanuel Leipniker és Kohn Ábrahám forditotiák le 
németre.

Érdekességekhez tartozik az is, hogy amikor Bu­
dát ostromolták a császári csapatok, akkor csaknem 
teljesen kiirtották a zsidókat és a törők uralom után 

mint mór említettük — több mint száz évig nem 
lakhattak ott zsidók. A Zichy bérók befolyáséra, 
akiknek olt nagy birtokuk volt, lassankint a zsidók 
visszaszerezték jogaikat. De az átutazó zsidóktól, akik 
Óbudát érintették, 30 krajcárt kértek a hatóságok és 
egy tallért olyan zsidóktól, akik Óbudán töltötték az 
éjszakát.

Mint kuriózumot Írjuk itt meg, hogy a pesti vé­
rest tanács 1735-ben elhatározta, hogy sem kísérte­
tek, sem zsidók nem látogathatják a pesti vásárokat. 
Ekkor 160 zsidó család lakott Óbudán, akik 160 fo­
rint „Schutzgeld"-et fizettek a Zichy családnak. Ek­
kor szereztek ott, illetőleg két évvel későbben egy 
területet zsinagóga céljaira, egy régi római fürdő 
helyén és egy temetkezési helyet, amelyet 1888-ig 
használtak. Amikor Óbuda visszakerült a korona 
birtokába, akkor a Zichy család birtokában levő 
privilégiumok is visszaszólnak, de a királyok ezeket 
a különleges jogokat respektáliák. Olyan jogok is 
voltak ezek között, amelyekkel egyetlen magyaror­
szági zsidó kőzület sem rendelkezett.

NÉHÁNY TÖRTÉNELMI | 
ÉRDEKESSÉG.

Nem érdektelen, hogy 
amikor Magyarországon 

annyira intenziven folyik az őskulalós és a zsidók 
„tőrzsökőssége," vájjon egy ilyen község, mint Buda, 
Illetőleg Óbuda, milyen történelmi szerepet játszóit 
mert hiszen ez a magyar főváros zsidóságénak tör 
ténelmi őskora is. így érdekes, hogy IV. Béla idején 
akinek szabadságlevele hathatós védelmet nyújtott 
zsidóságnak. Ugyanakkor III. Miklós pápa tekinté 
lyét is igénybe vélték. 1279-ben egyházi zsinatot hiv 
lak egybe Óbudára, ahol már okkor — mint emli 
tettük — nagy zsidó kőzület volt. Eme korból talál 
lak 1894-ben egy sírkővel, amely egy házépítés al 
kaiméval került elő. Ez a sírkő azt hirdeti, hogy 
1278-ban meghalt itt egy zsidó, aki egy Péter nevű

AZ ÓBUDAI I Mmt Magyarország egyik legré- 
TEMPLOM J gjEb zsidó települése, különben is 
Óbuda nagy érdeklődésre tarthat számot. Az óbu­
dai templom, amely ma is szent gyülekező hely. 120 
évvel ezelőtt épült. Kolosszális és korának páratla­
nul élló nagy méretei vannak ennek a nagy zsinagó­
gának, amely nagy zsidó múltról regél. A Duna 
partján hatalmas telken épült. Körülötte néhány év 
óla a kis házakat kisajátították és lebontották, mert 
hatalmas uj dunai hidat akarnak építeni. Münz Mó­
zes rabbísága idején építették. Az ő idejében azért 
is áldozatkészek voltak a zsidók, mivel a napóleoni 
háborúk utón pestisjárvány volt és akkor a hithez 
való ragaszkodást propagálta a főrabbi, mint egyik 
zsidó kötelességet. Érdekes, hogy a templom úgy
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épült, hogy minden egyes cseléd tagiéira számáré- 
nyukhoz mérten „roboV'-ot vethcltek ki. akik azt 
vagy ledolgozták természetben, vagy pedig megvál­
tották.

Az óbudai gettóból jártak a zsidók Pestre üzle­
teiket lebonyolítani és gazdasági életüket is igy ren-, 
dezték be. Az elmúlt század és a mai modern 6u- • 
dapest legjobbjai innen kerültek ki.

1830-ban kiöntött a Duna és egy méternyire el. 
öntötte a templomot, dacára annak, hogy a templom 
egy kis magaslaton emelkedett, mintha egy sziget 
lett volna. Az árvíz emlékét egy emléktábla jelzi, 
amelyet a frigyszekrény alatt a vízállás magasságáig 
építettek a falba. A templomépület egy méter vastag 
fallal rendelkezik.

A templom vízmedencéje (kicr-jc) pálmalevél 
alakú, amely azt látszik bizonyítani, hogy a régebbi 
templomból helyezték át ennek előcsarnokába, tehát 
tőbbszéz éves. A templom 40 méter magas épület, 
van érdekes tornáca, amely hatalmas méretű. 15—20 
méter magas, vastag oszlopokon nyugszik. Az almc- 
mor eredeti márványkcrcltcl karcsú oszlopokon 
nyugszik és négy obeliszkjél egy nagy koszorú fog­
ja össze. Szép faragványai vannak, levita hangsze. 
rek. hárfa formák. A templom icljescn ortodox jel- 
legü, kétemeletes női karzatja van, megtelelő stíl. 
szerű rácsozattal. Reneszánsz stilusu boltíves gipsz- 
figurái érdekesek, aranyozása eredeti. 128 év óla 
semmi nagyobb változás. Csillárjai régiek, csak ahol 
egykor gyertyák églek, mosf villanykörték vannak.

Nagyon érdekes, hogy van egy külső hatalmas 
órája, ami a legnagyobb ritkasága zsidó templom­
nak. Hatalmas méretű, félméteres átmérőjű gerendák 
tartják a fedélszerkezetet. A padláson pedig szemé­
lyesen figyeltem meg, hogy a tetőgerendák közölt 
heleékelt huzalok tetejének közepén különleges szer­
kezettel összekapcsolva irányítják az órái.
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AZ ÓBUDAI
ZSIDÓSÁG
MÚZEUMA

Úgy az 1885-ben. mint az 1896. év­
ben tartóit országos kiállításon az
óbudaiak templom felszerelése. amit

kiállítottak, nagy feltűnést keltett. Most muzeálisán 
van elhelyezve. Kemény Lajos kormányfőianácsos és 
Orova Zsígmond hitközségi elnök teremtették meg 
az óbudai templom múzeumét. A muzeum egy föld­
szinti és három emeleti szobában van elhelyezve. 
A földszinten frigyszekrény függönyök, tóraköpe­
nyek cs templomi ezüst felszerelések. A 48 frigy­
szekrény közül a legrégibb 1747. évből való, a leg- 
újabbat pedig a 12 évvel czelölf tragikus körülmé­
nyek között elhunyt dr Schrc.iber Ignác főrabbi em­
lékére ajándékozták tanítványai. A függönyök java 
gazdag kivitelű, aranyhímzésű díszítésekkel van ci­
láivá. At. egyik függőnytakarón a főpapi mellvért, 
f, szentély asztala a ÍZ kenyérrel, a rézmedence, a 
két kőtábla, az oltár, a menőre, a főpapi palást van 
ki hímezve. Az üveges szekrényben elhelyezett ezüst 
tóradiszek és egyéb templomi (elszerelések szépsége, 
ritkasága és nemes kidolgozása megragadja figyel 
műnket. Érdekes megemlíteni a 11 cm. magas, 30 

dkg, súlyú tóratekercset és a hozzáillő két oszlopos 
koronával egybeépített tóradíszt, vértttcl és mutató­
val- A [óramutatók száma 27. A vitrinekben vannak 
k.szrog, bcszomimtoriók, közöttük filigrán munkák, 
ritkaságok, perselyek, serlegek és egyéb templomi 

, edények.
Az emeleti helyiségekben van a hitközség levél­

tára, régiségtára és könyvtára. A levéltár anyaga bő­
séges, feldolgozás alatt áll. Feldolgozás után még 
sok kérdésre kaphatunk választ az óbudai hitközség 
életére. Láthatók még az 1820 előtti templomnak 
előzője is cs az 1784-ben alakult „Musterhaupt- 

ikchule" (elemi iskola) emlékei. Az empire stílben 
í-épült „Hlcs széke” páratlan u maga nemében.

2000 ÉVES | Külön érdekessége e szobának az 
SÍRKÖVEK | 1737, évben megnyitott és 50 éve

megszűnt temető két sírköve. A régi zsidó temető » 
mai Lipótváros gyönyörű palotáinak helyén volt. A 
régi zsidó temető sírköveit házak, várak építésére 
használták tel, kegyeletet nem Ismerő kezek. Fel­
tűnő, hogy római domborműves sírköveket a másik 
oldalon héber kiírással ellátva, zsidó sirkrrtbe állí­

tottak. Ezek a sírkövek 2000 évesek. Ebből követke­
zik, hogy ezek mér akkoriban is zsidó halottak fe­
lett állottak. Az egyik egy 1724-ben elhunyt Köpi 
ben Mose Léb sírköve. A latin oldala a szöveg te­
leti két oszlop között négy alakot mutat. A felírás 
egy római légió őrmesterének négy gyermekéről 
szól, akik rövid egymásutánban haltak meg. A másik 
sírkő 1772-ből való és Cirl bész Abllz (Abelcsz) 
nyugszik alatta. A túloldal pávát és gyermeket áb­
rázol. ,

A könyvtárban 2000 kötet van, kizárólag héber 
tárgyú és szövegű. Itt vannak a régi óbudai templom 
alapszabályai és emlékkővel. Münz Mózes világhírű 
főrabbi „Ansé Menucho Nechona" (óbudai lelkiüdv 
egylet) alapszabálykönyvc megragadja figyelmünket. 
Ugyancsak ott találjuk az Óbudán működő P. L. 
Freudiger rabbi-ülnök, az óbudai Frcudigcrck ősé­
nek liczcirását és olvashatjuk azt ebben az említett 
könyvben. A Haynau által az ólnidai zsidókra, — a 
szabadságharc támogatása miatt — kivetett bírság­
pénznek nyilvántartó könyvét is itt találjuk.

Ez az óbudai muzeum rövid étlekintése...
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LÁTOGATÁS 
Dr NEUMANN JÓZSEF 
ÓBUDAI FŐRABBINÁL

Az óbudai zsidóság múltjá­
nak monumentális doku-

_____ menfumától átmentem a
gróf Zichy-utca 9. sz. alatt levő hitközségi székhely­
nek palotájához, ahol az elsőrangú intézmények 
mellett elemi iskola, talmud-tóia és naponkénti siur- 
(amilássa! végzik a nevelési munkát, míg az aggokhá- 
zában, népkonyhában erőteljes zsidó szociális mun­
ka folyik. Az intézmények megtekintése után érkez­
tem az óbudaiak népszerű rabbijához: dr Neumann 
lózsefhez, aki minden energiát az anyakönyvi kivo­
natok precizitására kénytelen (ordítani, nehogy bár­
ki a nála jelentkezők közül állampolgári jogaitól 
elessen.

Az ősz főrabbi, aki oz 1915-ben elhunyt Jícchak 
Jákob Rcines, a híves lidói rabbi cs kiváló Mizra 
chtsta vezérnek volt a veje és aki maga is nemzeti 
alapon álló vallásos rabbi, — nagy elfoglaltsága da­
cára, vendégszeretettel fogad. Nem akartam hosszan 
munkájától elvonni, de ragaszkodott ahhoz, hogy 
mint régi ismerőssel elbeszélgessen velem és addig 
is, mig időt szakíthatott, bevezetett könyvtárszobá­
jába, ahol megérkezéséig elmerültem könyviszekré­
nyeinek vizsgálatában. A szoba mind a négy falát, 
fel a mennyezetig könyvszekrények szegélyezik, ame­
lyekben a zsidó tudománynak kulturkincsci mind 
fellelhetők.

Rendes köznap volt és ennek dacéra a volt

Megszabadulhat
a ruhájára ráhullo kellemetlen fejkorpától,ha

REINRICr
PÉTBŐL

használ.
Megszünteti a 
hajhullást és 
korpázást.

Kapható minden
szaküzlctber.

Iii!il!i!l!llll!!!jl!ilililii!!il!íií!lil!ll!iií!í!‘'!i!!!ílllílllil
brassói főrabbi hivatala és előszobája állandóan 
nagy tömegtől volt zsúfolt. Fiatalok, öregek, férfiak, 
nők, a társadalom minden rétegéből rendkívül türe­
lemmel vártak sorjukra, hogy úgy maguk, mint utó­
daik számára, az általuk vélt biztonságot és nyugal­
mat születési és leszármazási okirataikon keresztül 
megszerezzék.

Mig a szomszéd szobában levő főrabbin fana­
tizmussal határos türelem uralkodik, mikor minden­
kinek ügyes-bajos dolgát végighallgatja, addig én 
már türelmetlenebb kezdek lenni, meri úgy érzem, 
hogy a rabbi által megkezdd! munka végeláthatat­
lan ideig eltarthat.

A főrabbi végül mégis levél falva magái, időt sza­
ki! részemre is. Régi émlékcket elvenitünk fel majd 
azokról a zsidó sorstragédíákról beszél, amelyek 
hivatali szobájában nap mint nap lejátszódnak. Sze­
retettel emlékszik meg lapunkról, melynek eszmei 
küzdelmeit értékeli.

Elbúcsúzunk. Lakásának erkélyéről még felhívja 
figyelmemet hitközségének egy szembeiilevő régi. ki­
sebb zsinagógájára, amelyhez az óbudai zsidóság 
történetének sok emléke fűződik.

Óbuda, a nagymulfu és bizonytalan jövőjű ma­
gyar fővárosi zsidóság bölcsője volt és ezért nem 
érdektelen — úgy véljük — ha történetével ilyen 
részletesen foglalkoztunk.

a Fetitie-leníer guitogye
••

MSíezSödölf a llinMszezonü a NÉPÜNK
az egész íürdőidény tartamára egyéni és tár­
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csonttuberkulozist. — Kirándulások a Feketetenger partvidékére. — Séta hajózások
Írjon azonnal, hogy megküldjük Önnek kedvezményes nyaralási szelvényünkéi. Társas- 
utazásban résztvenni óhajtók jelentsék be azonnal rcsztvételiikcl. üO%-OS lliöZdü! líBIiVBZfllÉBy
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lnscris In rcgistrul publicatiunilor periodirc pvin or- 
donanta No. 9/1438. Dos. No. 805/1938. Tribunalul 

Bíbor, Sec(ia lll-a.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
üradea, Str. Miron Pompiliu No. 8.

fti€*H»eS«$ar
Pcnlek: Szíván 29, junius 16.
Szombat: Szíván 30, junius 17. 4 

Heti szidra: flip 
Heti haftora: í^DD DWH

Szombat kezdete:
üzlet bezárás 7.59 
gyertyagyújtás 8.21 
Istentisztelet kezdete 8.29 
Szombat befejezése 9.33 

Szombat, vasárnap: jun. 17 és 18-án, Ros- 
Chodes.

Valósítási utófumgok
Bevalljuk, annyira kényes a léma, hogy 

[gummikeztyüs kézzel lehel csak Hozzányúlni. 
Olyan érzékeny „szerveket” érint, amelyből, 
ha egyet is megsértünk, gyulladásba jön. A 
nemrég lezajlott parlamenti választásról 
van szó.

A nagyváradi ,,Napló ,,őszinte szava­
kat” irt arról, hogy a Szamos tartomány ke­
reskedői nagyrészt dr Soós Istvánra adták 
le szavazatukat és mert ezeknek a szavazók­
nak nagyrészc zsidó volt: igy a magyar je­
löltet juttatták be a parlamentbe a tarló- 
mánybeli zsidók.

Ez a beállítás nem tett jó szolgalatot 
sem a magyarság, sem a zsidóság, de kiilo- 
nösképen nem lett jó szolgálatot a románság 
jelé. Románia történetében elsöizben történt 
meg, hogy a parlamenti, választásokon néni 
pártok és nem nemzetiségek vonultak lei, 
hanem szakmai testületek és igy minden 
párt vagy nemzetiségi kategorizálás helyte­
len. A választók a megalakult céhek képvi­
selőire adták le szavazatukat, anélkül, hogy 
tekintetbe vették volna a képviselők egykori 
párt-elhelyezkedését. Káros dolog tehát, 
ha a szavazóknak olyan intenciókat tulajdo­
nítanak, amelyek élesen szemben állanak az 
ixj alkotmány szellemével és azt a hitel kel­
tik, mintha továbbra is számollak volna fi 
feloszlatott és megszüntetett pártok eszmei 
létezésével. Ez a beállítás egyenes meggye- 
nusitá.sa a szavazóknak, ami ellen egyfól­
mán tiltakozni kell úgy a megválasztott kép­
viselőnek, mint a szavazóknak.

Érthetetlen tehát, miért kellett ezt az 
figyel „magyar ügynek” beállítani. Ismer­
vén a zsidóság hangulatát, kétségtelen bizo­
nyossággal megállapíthatjuk.' hogy ök Soós 
Istvánt nem mint „magyart”, hanem unni 
•egv szakmai testület képviselőjét választot­
ták meg.

A 10 000 szavazóból, akik ebbe a kate­
góriáim szavazlak, 7000 a zsidó. Mellesleg 
megjegyezhetjük, hogy nem tartottuk volna 
lehetetlennek azt sem, hogy ezek kedvéért 
egy zsidó jelöli is felkerüli volna a listára. 
De ha ez nem történhetett meg, akkor a zsi­
dó szavazatok azért jutottak dr Soos Ist­
vánnak, mert: . . ,

ad 1 A kormány maga is azt doku­
mentálta azzal, hogy a magyar népközösség 
tagjait is jelölte, hogy reflektál k-sebbsegi 
ember jelenlétére a törvényhozásban s azt

senkisem tagadhatja, hogy a zsidók nem a■ 
többséghez, hanem az ország kisebbségéhez i 
tartoznak. Mintha ezzel jelezni kívánta vol- g 
na, hogy a zsidó szavazók támogathatják a 1 
kisebbségieket. |

ad. 2. A zsidó szavazók, ha dr Soós fl 
Istvánra szavaztak, akkor ez nem ,,nemzeti­
ség-politikai” demonstráció volt, hanem a 
bizalom kizárólag annak a férfiúnak szólt, 
aki hosszú évekig volt a nagyváradi városhá­
zán, mint helyettes polgármester is és eb­
ben a minőségben megértő és lojális volt a 
polgársággal szemben.

Ezért rosszaim kell, hogy a lapszer­
kesztő ebből „magyar ügyet” csinált és úgy 
állította be, mintha a szavazatok dr Soós 
István magyarságának szóltak volna. Ezt ta­
gadnunk kell. Csakis a személyének szóltak 
a szavazatok, mint annak az embernek, aki 
mindenkor dokumentálta, hogy megértő a 
polgárság bajaival szemben. A választók 
szuponálták, hogy ez a jövőben is igy lesz 
és inkább olyan ember legyen szószólójuk, 
akit már ismernek, mini egy ismeretlen. Kér­
kedni ezekkel a szavazatokkal tehát nem 
kellett volna. Vagy ahogy egy magyar lap 
reflexiójában helyesen jegyezte meg: „nem 
ízléses dolog a választási eredményekbőlA 
zsidókérdést csinálni.” Annál hevésbbé volt 
ez okos és taktikus, mert amíg magyar rész­
ről hevesen tiltakoztak az ellen a beállítás 
ellen, mintha a zsidóság segítségével jutott 
volna be a magyar képviselő a parlamentbe, 
román részről hasonló ellenérzést keltett a 
felkinálkozó hizelkedés. Az „Őszinte sza­
vak” tehát mindenképen eltévesztettek hatá­
sukat és diplomáciájuk nagyon is átlátszó 
célzatokat láttatott. A zsidóság meg éppen 
nem kért belőle, hogy ,,érdekében” ilyen 
nyers sajól-megnyilotkozás lásson napvilá­
got, amellyel semmi közössége nincs.

Amint a magyarság is tisztában van az­
zal, hogy milyen mértékben fűzik kisebbségi 
érdekszálak egymáshoz az ittélő zsidókat és 
magyarokat, a román vezetőkörök sem az 
egyes zsicló-magyar, vagy magyar-zsidó la­
pok ,,lappolitikáját” kell tekintetbe vegyék, ha 
nem azt, hogy itt lehetett egy derék ember­
nek szóló szavazattömeg, amit a kormánypo­
litika is helyesnek látott, de ez nem változ­
tat a zsidóság felfogásán, amely akkor nyil­
vánulhatott volna meg százper centesen, ha 
zsidóra is szavazhatott volna. Az önálló ki­
sebbségi elgondolásokra elég érett ma már 
az erdélyi zsidóság, amely nem néz se jobb­
ra, se balra, s ha módot adnak rá, akkor 
nyílegyenes utón haladna az önmagát való 
képviseltetés felé.

Szeretnénk, ha nem maradna keserű 
szájíz ezután a választás után...

f—r. — n.)

Tökéletes hatása miatt leg- 
elismerőbben nyilatkozhatok 

a Gastro-D. gyógyszerről...
írja nekünk Zamhoff Oltó földbirtokos, 
Poiana Blcnchi (Oíic. Galguu, jud. Sorncs) 
inult évi október lü-iki soraival, majd foly­
tatja:

„ .. .nagyon kérem, szíveskedjenek pos­
tafordultával egy üveg Gastro-D.-t utánvét­
tel túloldali címre küldeni. Mint a múltban, 
úgy most és ezentúl is a legclismcröbben 
nyilatkozhatok az Ön gyógyszeréről, mert 
még minden esetben, kiknek ajánlottam, el­
érte a legtökéletesebb hatást. Kérem a kül­
deményt lapom vétele után azonnal elkül­
deni. Meleg üdvözlettel maradok mindenkit 
tisztelő híve” ...

Gyomor- és bélbe tegségben szenvedők 
nagy tömege fordul hozzánk nap-nap után 
hasonló köszönő és másoknak ajánló levelei­
vel, akik a Castro-D. ma már közkinccsé 
vált gyógyszernek köszönhetik egészségüket.

Gastro-D. kapható gyógyszertárakban és 
drogériákban, vagy megrendelhető 135 lej 
utánvét mellett Császár E. gyógyszertárá­
ban, Bucureúti, Calca Victoriei 124.

- HÚSZMILLIÓ FÖNT ALAPTŐ­
KÉJE VAN A PALESZTINA! BANKOK­
NAK. A legutóbbi hivatalos statisztikák 
szerint Palesztina területén hatvan bank 
működik a hitelszövetkezeteken kívül. A 
hatvan bankból 36 belföldi tökésalapitás, 
hat külföldi tőkéjű bank és 18 külföldi 
bankfiók. A hitelszövetkezetek alaptőkéje 
meghaladja az ötmillió fontot. A bankok 
összesen 5 milliárd 698 millió font betétet 
fezeinek.

Az ardeali zsidók találkozóhelye

BERKOVITSNÉ
(Qradeárő!)

orth. kosé étterme
(a baia-marei rabbi hechsere)

BBCIJREfil,
$<r. lipscani %.

Telefon: 462-91
c. msc liátnmögött. Postavámmal szemben

— OLCSÓN NYARALHAT BULZON 
ŐRT. KÓSER ELLÁTÁSSAL (Stána de Va­
lér a vezető iparvasut mentén. (Érdeklődni: 
Sílberstein Bernét, Buiz, Of. Iád.

— A „SAINT LOUIS" HAJÓ UTA­
SAINAK KÁLVÁRIÁJA. (Havanna.) A 
,,Saint I-ouis” hajón Németországból mene­
kült zsidó utasok sorsáról egyre cllcntmon- 
dóbb hírek kerülnek forgalomba. A mene­
külteket segélyező nemzetközi bizottság kü­
lönféle erőfeszítést tett annak érdekében, 
hogy a menekültek kiszállhassanak a Fenyők 
Szigetén. Havannai zsidó menekült körökben 
azt állítják, hogy a Sair.t Louis gőzösön tar­
tózkodó menekültek közül kétszázan vér­
szerződést kötöttek, amelyben arra kötelez­
ték magukat egymással szemben, hogy egy­
idejűleg öngyilkosságot követnek cl, ha a 
hajó visszatér Hamburgba. — Hamburgi táv­
irat azt közli, hogy a Saint Louis gőzös 922 
utasa San Domingónál, Kuba sziget keleti ál­
lamában, partra szállott.

líiíszönelnuiivánllás
Mindazon rokonainknak c's ismerőseink­

nek, akik boldogult térjem, illetve édesapánk 
elhunyta alkalmából részvétüket tolmácsolták, 
ezúton mondunk hálás köszönetét.

Uioara. sierniterö izldornl
es családfa

— ZSIDÓ EMIGRÁNSOK TRAGÉDIÁ­
BA A TENGEREKEN. (Gcnf). A kivándor­
lási és jótékonysági intézményekhez hivata­
los értesítés érkezett, hogy Kuba, Uruguay, 
és Kolumbia délamerikai államok mindenne­
mű zsidó bevándorlást betiltottak. .Washing­
toni jelentés szernt három hatalmas tenger­
járó mintegy ezer zsidó utast próbált a Kari­
bi tenger mentén partra lenni, de csupán né­
hány embernek kubai bevándorlását engedé­
lyezlek. Most megkísérlik az emigránsokat 
Csilében partra tenni. Jeruzsálem! híradás 
szerint hétfőn egy angol cirkáló egv uszály­
ba jót tartóztatott fel, amely 400 illegális zsi­
dó bevándorlót akart bejuttatni Palesztinába. 
Ezeket most Haifába rendőri őrizet alá vet­
ték. Vád alá helyezik őket a bevándorlási 
rendelet megszegése miatt, de büntetésük ki­
töltése után Palesztinában maradhatnak.

— JAHRZEITTÁBLA alumíniumból, 
ízléses, letszetős kivitelben 1 személyes let 
150, kétszemélyes lei 250. Megrendelésnél 
héber dátum közlendő Boros pnpirkereske- 
dés, Cluj.
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WegM ezredesnek, a cinnizraus réplkereszlény 
harcosának beszéde a zsli „raíszalgak erfleheben

Az angol demokrácia fokmérője és leg­
főbb biztosítéka a parlament, ahol mindenki 
elmondhatja véleményét. Palesztinának, 
mint zsidó országnak továbbépítése szem­
pontjából igen fontos, hogy milyen hangokat 
ütnek meg ottan a zsidóbarát vagy zsidóel­
lenes képviselők és miniszterek. Elég sűrűn 
van napirenden a palesztinai kérdés, ami azt 
jelenti, hogy bántja az angolok lelkiismere­
tét ez a kérdés és a zsidó szenvedések nem 
közömbösek a brit közvélemény elölt.

Nel Becker képviselő kérdezte meg elő­
ször, hogy a 25.000 certifikátot mikor akarja 
kiadni az angol kormány a német zsidók­
nak? MacDonald régi fogás szerint „diplo­
matikus" választ adott. Most tárgyal a fo- 
kormányzóval ez ügyben. De nem akarja 
huzni a dolgot.

Tóm Williams képviselő megkérdezte a 
gyarmatügyi minisztert, hogy milyen a hely­
zet ma Palesztinában1? MacDonald azt vála­
szolta, hogy vannak szórványosan terrorcse­
lekmények, amelyeket arabok és kisrészben 
zsidók is elkövetnek. Bevallotta, hogy nem 
tudnak elég befolyást gyakorolni az arab la­
kosságra és nem folynak a kerékasztal kon­
ferencia óta újabb tárgyalások az arabokkal. 
Végül kijelentette, hogy körülbelül ezer il­
legális bevándorlóról tudnak, akik május 
hónapban jutottak Palesztinába.

WEGDWOOD ezredes 
INTERPELLÁCIÓJA.

Az angol alsóház következő ülésén 
1Wegdwood ezredes szólalt fel és éles han­
gon bírálta a kormány magatartását. Hatal­
mas beszéd volt ez és nagyjából a követke­
zőket tartalmazta:

— Az utóbbi hónapokban sok hajó érke­
zett Palesztina partjaihoz, amelyek szeren­
csétlen menekülteket vittek kényelmetlen és 
szűk fedélzetükön.

— Néhányszáz tonnás hajók, amelyeken 
sok embert zsúfoltak össze. Hónapokig seny- 
vednek a tengeren és amikor partra akarnak 
szállni Palesztinában, akkor a legkéiségbe- 
esettebb eszköztől sem riadnak vissza, csak­
hogy tervük sikerüljön. De ha partra érnek, 
akkor sem ér véget kálváriájuk. Arabok és 
rendőrök kezébe kerülnek, akiknél újabb 
attrocitásban van részük.

— Ezeknek a menekült hajóknak uta­
sai nem mások, mint az üldözések elől me­
nekülő rabszolgák. Olyan körülmények kö­
zölt menekültek ki Németországból, amelyek 
rosszabbak a négerek rabszolgaságánál. A 
múlt század hetvenes éveiben törvényt hoz­
tak, amelyek értelmében az a néger, aki brit 
hajóra lépett, ipso facto, szabad emberré 
vált és nem volt többé és nem volt szabad 
őt többé kiadni urának. Ma épen fordítva 
történik: elfogják a rabszolgát és vissza vi­
szik őt parancsolójához. Úgy látszik, hogy a 
németországi zsidóüldözések oly módon „ha­
tották meg" a kormányt és különösképen: a 
palesztinai kormányzatot, hogy ö maga kész 
elvégezni a németországi rabszolgatartók ál­
tal kért legmocskosabb munkát._________

Szofdta-FOrűö
fi fürdőtelep legszebb helyén, a Casa 
Magistratilor szomszédságában épült festői

„spiendsr
villában elegáns szobák, ragyogd kilátással 
junius 15-től kaphatók. Nagy kert az ős 
tölgyes és fenyves aljában. Minden szobá­
ban vízvezeték, villany, fürdőszoba, legtel­
jesebb komfort. Cim: Spitzer, Sovata-Bái 

vagy Cluj telefon 19-40.

NINCS TÖBBÉ KEGYELEM... I
_ Az embernek az az érzése, hogy, a I 

könyörület utolsó szikrája is kialudt a világ­
ban az utolsó tiz hónap alatt. Amikor a het­
ven ember annakidején Csehszlovákia es 
Ausztria között a dunai sziklaszigeten volt, 
akkor a megdöbbenés még oly nagyfokú volt, 
hogy a gyarmatügyi miniszter személyesen 
adót ezeknek a zsidóknak palesztinai certih- ] 
kátot. Most pedig mi magunk is beálltunk 
azok sorába, akik embertelen intézkedések- 
kel akadályozzuk meg, hogy az üldözöttek 
elérjék a vágyott nyugalmat. , ■> i

Erről beszélt Wegdwood, utana felso­
rolta a hajókat, amelyeket elfogtak a Palesz­
tinái vizeken, majd ecsetelte a menekültek 
nagy nyomorát. Különösen az Aghios Niko- 
loros hajó sorsára tért ki, amelyre a pár í 
őrség rálövetett. Három ember haU meg erre 
a ,,magasabbrendü megnyilatkozás. -ra. Az 
az "érzése, hogy az angol nép fiainak nem 
lett volna szabad 1939-ben ilyen magatar­
tást tanúsítani. Kérdi, hogy „emberies es ha­
zafias" tettéért megjutalmaztak-e a „nemes 
rendőrtisztet, aki rálövetett a hajóra*...

— Meddig akarja a gyarmatügyi mi­
niszter ezt a politikát folytatni Nem enged­
hetjük meg nevünk bemocskolását. Lehetsé­
ges, hogy a gyarmatügyi miniszter urnák si­
kerülni fog az illegális bevándorlást meg­
szüntetni, az azonban kétségtelen, hogy ez 
nem fogja az angol nép becsületet szolgaim 
az emberiesség történelmében.

_ A zsidóknak kötelességük ezt az elő­
írást megszegni. Ha pedig a zsidók képtele­
nek is valamilyen törvényt megszegni, véde­
kezni fognak és akkor ez az egész törvény 
csúfos kudarcot fog vallani. Jól tenne tehat 
a gyarmatügyi miniszter, ha oly gyorsan, 
amint lehet viszonozná ezt az egész törvényt.

A GYARMATÜGYI MINISZTER 
VÁLASZOLT.

Érdekes, hogy MacDonald gyarmatügyi 
miniszter Wegdwood ezredes ama kérdé­
sére, hogy vájjon megjutalmazták-e azt a 
rendőrtisztet, aki lövetett hajóra, a legkomo­
lyabb hangon válaszolta:

__ Nem kapott díjazást tettéci t, csak
törvényes kötelességét teljesiletie.

Ezt innen nem tudhatjuk, hogy Elér­
tette a gúnyt a miniszter, de valószínűnek 
tartjuk, hogy megfelelő angol-hidegvérrel 
válaszolta, hogy kitüntetést nem kapott. De 
ettől függetlenül megjegyezte, hogy az angol 
kormányra mély benyomást tesz az európai
zsidóüldözés. ... .1 t

A menekülő zsidóság letelepítésénél el­
sősorban Palesztinára gondolunk. De nem 
szabad elveszteni mértékünket. Palesztina 
alig nagyobb a walesi hercegségénél és Pa­
lesztina nem oldatja meg az egész menekült­
kérdést, még akkor sem, ha sokban hozzá­
járulhat a probléma nyugvópontra juttatásá­
hoz. Nem tanúsítunk embertelen nemtörő­
dömségei a menekültek sorsa iránt.

— Wegdwood ezredes azt kéri, hogy en­
gedjük be a menekülteket és a mi embersé­
günkre apellál. Boldog lennék, ha a felhívás­
nak eleget tudnék tenni. Sajnos, nem tehe­
tem. Illegális bevándorlást nem engedhe­
tünk meg.

— Nem engedhetjük meg az illegális 
bevándorlást, mert ez újabb vérontáshoz, ter­
rorhoz és gyűlölethez vezetne Palesztinában. 
Ha egy hajónak megengednénk, akkor a 
többinek is meg kellene engedni. A szentföld 
nem tízezreké, hanem százezreké. De illegá­
lis utón olyan zsidók is jöhetnek, akik nem 
tartoznak a zsidókat üldöző államok közé.

Wegdwood ezredes beszéde igen mély 
benyomást keltett nem csupán az alsóház, ha-

| szem daboJly,a
Előfordult, hogy városunkba egy zsidó 

[ember datolyát hozott. Odajött az _ egesz 
[község és mindenki meg akarta nézni. Cso- 
Ydálkozva mondották: „íme ez a datolya, 
\amely Erec Izraelből jő — és felvillant la- 
1 tomásban szemeik előtt Erec Izrael . törté- 
1 nete: most átmennek a Jordánon, — íme itt 
ivem Machpela barlangja, — ott van a Nyu­
rgád Fal, — itt át lehet menni az Olajfák 
^hegyére, — ott meg viszont enni lehet tet- 
gszés szerint szentjánoskenyeret, sőt datolyát, 
Samennyi csak beléfér az emberbe. És annyi 
Iföldet lehet gyűjteni, hogy koporsóidban 
1 feje alá tegyék, hiszen több nem kell az 
1 embernek. Mind erre gondolnak, sóhajtoz• 
Mnuk és könnyeznek.
1 Mendele Mocher Szefarim.

nem az egész angol közvélemény előtt is.
Ha e pillanatban nem is volt praktikus ered­
ménye kifelé, lehetséges, hogy burkoltan 
mégis más belátásra fog jutni az angol kor­
mány és a zsidóság „illegális" bevándorlásá­
nak nem fog fegyvert szegezni, hanem úgy 
elnézi jóakarattal, mint a múlt év őszén tet­
ték, amikor kezdődött ez az egész nagysza­
bású illegális bevándorlás.

Kétségtelen, hogy a zsidóság zöme nem 
tartja semmiképen illegálisnak a palesztinai 
partraszállást, amelyhez történelmi jogunk 
van és a san-remói határozat értelmében a 
zsidóságnak abszolút jogi álláspontja lehet a 
partraszállás, amelyet nem lehet eltaktikázni, 
mert az angol birodalom jó viszonyt akar 
fenntartani az arabokkal. Wegdwood ezredes 
szava messzire fog hallatszani az egész. an- 

I gol-szász birodalomban és Amerikában is, s 
meg kell legyen a kellő visszhangja.

I LEGIDEÁLISABB HASHAJTÓ, VÉRTISZTITÓ,

I epehajtó a dr Földes-féle „Solvo" pirula. Székrekedés, 
bélrenyheség, rossz emésztés, gyomorrontás, felfúvó­
dás, gyomor és bélfájdalmaknál teljes gyógyulást 
nyújt. Egy doboz ára 20.— Lei. Minden városi és vt- 

I déki gyógyszertárban és drogériában kapható.

— ORTH. KÓSER special téli szalámi, 
mindenféle felvágott különlegességeket a leg­
olcsóbb áron szállít Meister Izsák Tg.-Mures, 
Pasagiul Mácelar 3.

— EMELKEDTEK A PALESZTINA! 
ÉRTÉKPAPÍROK A „FEHÉR KÖNYV" 
MEGJELENÉSE UTÁN. A telavivi börze 

I már a közzététel előtt átszenvedte a viharo­
kat, amik a Fehér Könyv körül dúltak. A 
publikálás maga csodamódra emelkedést ho­
zott az értékpapír piacon. A jelzálogbank 
5%-os kötvényei 88 háromnegyed, a 6%-os 
kötvények fél százalékkal emelkedtek. -- 
Emelkedés mutatkozik a többi vezető papi- 

I rokban is: Bicur fél százalékkal, a KKL 4 
százalékos kötvényei háromnegyed száza­
lékkal emelkedtek. A Nir-obligációknál ép­
penséggel 1 és egynegyed, sőt egy és fél 

I százalék az emelkedés. Az APC, a Hachsa- 
rat hajísuv, nemkülönben a Poíash részvé­
nyei szintén áremelkedést mutatnak. Az ér­
tékpapír index igy változott: Május 15-én 
100.67 volt a kötvények és 98.58 a részvé­
nyek indexe. Viszont május 29-én igy feste­
nek ezek az inedexszámok: 101,47, illetve 
99.40.

— VÉGH SALAMON segesvári metszd 
í BÁZNÁN orth. kóser vendéglőt nvitott. Ké­
ri a n. é. közönség szives pártfogását.

1 liéncgeSimes Penslő ? jf
Elsörenüü venW
<is®@ia®8teH$ni-náI, Bucure§ti 
Str. fizilul de Noaple 12. Telefon 51-2-39
Clcső és pontos /kiszolgálást
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IrtaS dttácak&g&Sto.háeui,

traqédia'a KO&&C jei&HÉátdá&H, &aét m&g.
Jien.de.ie Modke*. J-tz^oAún iáttya
A másik még életben levő leány elhagyatottan és belegen fekszik egy francia 

kisvárosban. — Meir Michael Abramovits hattyúdala

Lapunk legutóbbi számában megjelent 
cikkünk, amelyben Mendele Mocher Szforim 
fiának élettörténetét és tragédiáját irtuk 
meg, általános feltűnést keltett. O'lvan isme­
retlen adatokat hoztunk olvasóink tudomásá­
ra, amelyet eddig nem tudhattak és amely­
ről a zsidó világsajtóban nem igen írtak. A 
„zeidc" családjának tragédiája azonban nem 
fejeződött be Meir fiának életével és halmá­
val, A legnagyobb zsidó mesemondó örökre 
beírta magát a zsidó irodalom történetébe, 
de ez még nem jelentette azt, hogy gyerme­
kei boldogok lettek volna. Azt hihetnénk, 
hogy egyetlen fiának tragikus élete meLett 
legalább többi gyermekei élték kiegyensú­
lyozott életüket. De nem! Két leánya is volt, 
akik közül az egyik már meghalt, a másik 
pedig nagy nyomorban és elhagyatottságban 
még most is él egy elhagyatott francia kis­
városban. , .

Egy ilyen gigászi nagy irodalmi érték-
nek, mint amilyen Mendele volt, nem ada­
tott meg, hogy örömöt, találjon gyermekei­
ben. Két leánya közül az egyik örök álmát 
alussza és a másik élete is csupa tragikum 
ás „regény",

AHOGY KÉT ÉLET ELINDUL
1905-ben, amikor Mendele távozni kény­

szerült az októberi forradalom miatt Orosz­
országból, Svájcba ment családjával, illető­
leg leányaival, Zinával és Évával. Ott emig­
ráns oroszok között éltek és mert a cári 
Oroszországba nem akartak visszatérni, éle­
tüket is aszerint akarták berendezni. Két 
évig laktak Genfben, majd onnan mindket­
ten Franciaországba mentek. Egy kis egye­
temi város van ott, Montpellíer, amelyet a 
világháború óta sok keleteurópai zsidó ifjú 
ismert meg, akiket az antiszemitizmus elker­
getett hazájukból. Akkoriban még csak az 
orosz zsidó ifjúság kényszerült arra. hogy 
külföldi egyetemekre járjon, hiszen az átko­
zott numerusz klauzusz még csak ott dívott.

Montpellierbc jártak az orvosi fakultás­
ra és ott is doktorálták. Mindketten orvosok 
lettek, Zina és Éva. Nagyon okosak, kedve­
sek és rendkívül képzettek voltak. A szabad 
francia föld minden áldását élvezték, zsidó 
mivoltuknak súlyát nem'éreztették.

ZINA ÉLETE ÉS HALÁLA
Avignon környékén telepedett le. Ap­

jának okosságát, és temperamentumát örö­
költe. Energikus volt. teli ambícióval, élet­
kedvvel és a környék lakossága köreben 
nagy szeretetnek örvendett. 1 alán boldog­
ság jutott volna osztályrészül Zinácska sza­
mára, ha. egy komoly és halálos betegség 
nem támadja meg. Mint orvos tudta, hogy 
mi a betegsége és igy tudta azt is, hogy nin­
csen számára gyógyulás. De belenyugodott 
abba is, hogy élete fonala, ily hamar megsza­
kad és a temperamentumos, élénk és okos 
Zina nem akart terhére lenni embertársai­
nak. Visszavonultan élt és nem engedett 
senkit sem magához. Sok betege ajánlotta

fel szolgálatait, akik hálásak voltak az okos 
és szép orosz leánynak, amiért gyógyította 
Őket De ö nem fogadott el senkitől semmit. 
Praxisából egy kis vagyonkát is gyújtott 
maganak.

VIDDUJ" A KOLOSTORBAN 
ÉS ELTEMETVE A ZSIDÓ 
TEMETŐBEN. ' :

Amikor már nagyon beteg volt és maga­
tehetetlen, akkor egyik paciense mégis rá­
vette arra, hogy hozzá költözzék. Zina nem 
tudta, hogy ez a paciens egy jólelkü apaca, 
aki egy avignon-környéki kolostor lakója. De 
mert, élete gyertyája már nagyon kialvóban 
volt, mégis hagyta, hogy odavigyék. Apukor 
közeledni érezte halálát, akkor arra kérte 
az őt ápoló apácai, hogy gondoskodjék ar­
ról, hogy zsidó módjára haljon meg. Min­
denről pontos végrendeletet készített és az 
apáca rabbit is hivatott halála előtt, akivel, 
elmondta a „viddujt” és intézkedett arról is, 
hogy zsidó temetőben temessék el.

így halt meg a ,,zeide" leánya egy fran­
cia kolostorban, abban a városban, amely­
nek a keresztény egyház történelmében oly 
nagy szerepe volt. Az avignoni kolostor 
egyik cellájában hunyta le örök alomra sze­
meit és a régi históriai város rabbija volt az, 
aki a nagy ut előtt mellette volt.

Házát, vagyonát a marseillesi hitköz­
ségre hagyományozta. Igen sok kézirat is 
maradt nála apjától, amelyet utolsó kíván- 
ságához képest bátyjához juttattak, akinek 
életéről legutóbb irtunk. Meir Abramovits 
pedig ezeket a kéziratokat halálakor a vil- 
nai JWO-nak hagyományozta.

A „ZEIDE" ÉVA LEÁNYA NAGY 
BETEGEN ÉS ELHAGYATOT­
TAN MA IS ÉL

Most már a három gyermek közül egye­
dül Éva él, aki szintén orvosnő volt. de na­
gyon beteg. Anatii nevű franciaországi vá­
roskában lakik és fivére halála óta nincsen 
senki, aki gondoskodjék róla. Beteg és elha­
gyatott. Nemrégiben egy komité alakult Pá­
liéban, amely feladatául tűzte ki, hogy Men­
dele egyetlen életben levő gyermekéről gon­
doskodjék. Sajnos, nincsen sok időről s~ó, 
mert Éua Ábrámovits is halálos kórral küzd. 
Vele együtt ki is hal az a család, amely a 
zsidó irodalom egyik legnagyobb zsenijét ad­
ta nekünk.

MEIR ABRAMOVITS HATTYÚDALA
Legutóbb, amikor megírtuk a Brüsszel­

ben elhunyt Meir Abramovitsnak történetét., 
helyszűke miatt nem közöltük le rendkívül 
érdekes utolsó levelét, amely „hattyúdala” 
volt a. tragikus életei elő férfiúnak. íme a 
levél:

— Most már lelkemnek és szellemem­
nek olyan a hangulata, mint a „visonovi- 
szád '-nak. Nincsen többé visszatérés. Na­
gyon Iái a zsidóság sorsa és olyan a lelkem, 
mint egy lezárt kripta, amelyben ott van a
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Oradea mellett

(Románia PösieénlO
49 C° hőfokú, kénes, rádiumos hévvizforrás. 
Mindenfele reumatikus bántalmak, valamint női 

betegségek ellen páratlan gyógyhatású.
Újonnan berendezett:

iszapfürdők, iszappakolások cs mesterséges szén­
savfürdők — állandó orvosi felügyelet mellett.

Szabadfiirdő
Vasúti kedvezmény ! Különféle szórakozáson . 
Tenisz, könyvtár, állandó zene, kávéház, tánc.

Rituális vendéglő:
Prospektust küld:

Direkjiunea Báilor Félix, Jódéiul Bihor

lelkem sivatagi üressége. Menthetetlenül és 
reménytelenül sülyednek el ebben a sötét 
mélységben. Kérem Ábrahám, Izsák és Já­
kob Istenét... az apám „Küiatsc'-jét (ap­
jának egy nagv regényalakja) és Asmodáj 
szellemét idézem (a rontás szelleme), amely 
összekuszálta földi életünk fonalát. Nem 
egyszer estem el az életben, de sohasem, 
buktam el örökre. Akármennyire is szenved 
a zsidó nép. nem lehet elvesztem fejünket, 
mert lehet, hogy „gám zu letová", lehet, hogy 
ez is jóra vezet. Mikor történt az a zsidó 
történelem folyamán, hogy becsületes és lel­
kiismeretes emberek, az embermilliók. szel­
lemi elitje támogatásunkra siessen akkor, 
amikor Európa gazaitól annyi szenvedésben 
van részünk. Talán még soha nem ismerték 
el a népek legjobbjai annyira a zsidó nép 
erényeit, mint napjainkban. Mi határtalanul 
boldogtalanok vagyunk, de elismernek majd 
bennünket, mint egyenlőket az egyenlők kö­
zött. A franciák, az angol-szászok és a kato­
likus egyház nagyjai. Olyan csoda ez. amire 
még nem volt példa sohasem. Ez lesz a 
végső leszámolás a zsidók Istene és az ör­
dög között. A világ nem sülyedhet el. mert 
a kinyilatkoztatás legnagyobb hordozói és 
erői mi zsidók vagyunk!...

Ezek voltak utolsó gondolatai Meir Mi­
chael Abramovits-nak, a nagy lángoló és 
meghasonlott léleknek és talán ez a végsó 
kifejlődése annak a nagy léleknek, amely 
akkor Brüsszelben örökre kialudt.

A nagy iró fiának tragédiája, meg a két 
leánynak tragikuma gondolkozásra kell 
késztessen minden embert. És mi meg kell 
hajtsuk fejünket a Sors értelmetlensége előtt, 
amiért igy szerteszórta egy nagy zsidó csa­
lád tagjait. Kétségtelen, hogy a régi cári 
Oroszország zsidóiildözö tendenciáin volt 
inditóoka annak, hogy egy tehetséges zsidó 
ilyen hányatott élet után Brüsszelben kel­
lett meghaljon, egy leánya francia apácako­
lostorban, a másik pedig elhagyatottan és 
betegen kell feküdjön a francia kisvárosban 
levő matrácsirján.

Zsidó tragédiák, amelyek ezerszámra 
vannak, csak ebben az a legtragikusabb, 
hogy cgv hatalmas zsidó szellem családjá­
ról van szó. A „zeide" családjának tragikus 
története ez ... gondoljunk rájuk kegyelet­
iéi.

Ma kinyomta mitesszereit, foltos lesz a bőre
Használjon SULF ÜMYL-kénpudert és rövid időn 
belül eltűnnek a mitesszerei és üde lesz az arca
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Magyarországon:

Tizenötezer felvidéki zsidó 
család veszíti el kenyerét az 
iparengedély-revizió folytán

Kétségbeesés örvényébe zuhant az egykor boldog felvidéki zsidóság. — Ahogy 
egykor Albert Londres látta a kárpátaljai zsidó nyomort

A magyar Felvidéken megindult az an­
tiszemita gőzhenger. Voltak igaz keresztény 
magyarok, akik megpróbálták feltartozta.m 
ezt a „korszellemtől’' hajtott minden zsidó 
életlehetőséget eltipró tankot, de ezek nem 
sokáig bírták az ellenállást. így sokat be­
szélnek Toszt László kassai polgármester­
ről, aki humánus felfogást tanúsított, de a 
szélsőjobboldal nyomására hamar el kellett 
hagyja pozícióját. A polgárság körében is 
megértő volt a szellem, sőt még ma is az, 
bizonyos körökben, de ez is lassankint mind­
inkább elhalkul. Freudenfeld németszárma- 
zásu hentes Kassán hónapokkal ezelőtt nem 
szolgálta ki azt a katonatisztet, aki csak 
ugv akart nála vásárolni, ha zsidót nem 
szolgál ki, de ezek mindinkább szórványo­
sak lesznek.

Ma már teljes erővel dolgozik a zsidó 
egzisztenciák tízezreit elsöprő tendencia. Ti­
zenötezer iparengedély kerül revízióra! A 
rendelkezések szerint helyi bizottságok ter­
jesztenek javaslatot a minisztériumok elé, 
minden egyes revíziós kérelemmel kapcso­
latban. Ha pedig a helyi bizottságok ezt 
nem javasolják, akkor a minisztérium el­
vonja az engedélyt. Az a mai atmoszférában 
logikus, hogy a helyi bizottságok nagyrésze 
nem néz mást, mint azt, hogy tizenötezer 
család veszítse el kenyerét és igv életük 
máról holnapra teljesen lehetetlenné válik.

Amint a magyarországi zsidó és nem­
zsidó lapok írják és ami érthető és termé­
szetes is, a felvidéki zsidóság körében két­
ségbeesés lett úrrá. Sok-sok kereskedő, akik 
amúgy is küzdenek a létért, egyik napról a 
másikra nem tudnak kenyeret adni gyerme­
keiknek. Nem arról van szó, hogy azoktól 
vonják meg az életlehetőséget, akik talán a 
cseh uralom alatt vétettek volna a magyar­
ság ellen, hanem mindenki ellen, aki élni 
merészel. A légkör telitett zsidóellenes gyű­
lölettel. Érdekükben senkisem mer felszó­
lalni, mert azonnal „zsidóbérene" lesz a ne­
ve. A közhangulat zsidóellenes és a helyi 
hatóságok könnyen ráírják a kérvényre, 
hogy nem tartják érdemesnek az illetőt, 
hogy iparát folytathassa. A zsidók tízezrei 
néznek a kenyértelenség elé. A minisztériu­
mok pedig elfogadják ezeket az elfogult he­
lyi bizottsági döntéseket. Akit ez a bizottság 
nem javasol, azt minden további nélkül meg­
fosztják kenyerétől. Azt Írja egyik buda­
pesti zsidó lap: Szörnyűség még csak gon­
dolni is arra, hogy mi lesz ezekkel az egyik 
napról a másikra kenyértelenné váló csalá­
dokkal!

A felvidéki zsidók tömegesen mennek 
panaszaikkal Budapestre, mert nem tudják, 
mit cselekedjenek kétségbeesésükben. Hát­
ha ott kedvező döntést tudnak szorgalmaz­
ni. És a minisztériumok még az iktatószámot 
sem közlik. Természetesen ez a tömeges 
zsidó exisztencia pusztulás kihatással lesz a

Az erdélyi zsidóság legkedveltebb találkozó helye

iPensiunea KflTZi
BUCURE$T1, Sir. Cápitan Feraru No. 6.

Parter, ín dósul Teatrului Regina Maria la 
Podul Senatului. TELEFON 5,43.05.

gazdasági élet minden ágára. Sok keresztény 
alkalmazott is kenyér nélkül marad. De a 
gyűlölet úgy dühöng, hogy nem gondolnak 
semmire és nem gondolnak arra, hogy az 
amúgy is sok megpróbáltatáson átment fel­
vidéki lakosság életlehetősége mindinkább 
összezsugorodik, sőt teljes összeomlás előtt 
áll. Kassán általános formulát készítettek a 
jogorvoslat keresztülvitelére.

HOGYAN INDULT MEG A REVÍZIÓ
A magyar hivatalos lap február 4-iki 

számában 1100—1939, sz. miniszterelnökségi 
rendelet jelent meg ebben az ügyben. A he­
lyi hatóság felterjesztését a miniszter feleb- 
bezés kizárásával dönti el. Több Ízben meg­
történt az is, hogy a miniszter kedvezőtlen 
határozatot hozott, dacára annak, hogy a 
helyi hatóságok kedvező véleményt adtak le. 
A felvidéki miniszter, aki egészen szélső- 
jobboldali húrokat penget, egyik nemrég 
tartott beszédében többek között azt mon­
dotta:

— Nem vesszük el az iparigazolványo­
kat és a kereskedelmi jogosítványokat a zsi­
dóktól olyan mértékben, hogy valameny- 
nyiüktől elvonjuk. Mi csak azt akarjuk, hogy 
a zsidóság, ha itt akar élni közöttünk, he­
lyezkedjék el a magyar élet keretében úgy, 
hogy megosztja a magyar nép sorsát. Vagyis 
vállalja ugyanolyan százalékban a munkás 
sorsát is, mint a keresztény társadalom.

Ezt mondotta a miniszter. Tehát nem 
akar ezek szerint egyebet, minthogy a tizen­
ötezer felvidéki iparengedéllyel rendelkező 
közül, mondjuk 14.000 váljon egyik napról 
a másikra proletárrá. Viszont még erre sem 
ad törvényesen lehetőséget, mert munkáso­
kat sem vesznek fel egykönnyen.

A magyarországi két országos iroda ve­
zetősége közös tanácskozást tartott. A ta­
nácskozáson résztvettek húsz felvidéki hit­
község képviselői is. A magyar zsidóság 80 
ezer főnyi tömege áll igy a kétségbeesés 
szélén.

EGY RIPORT A MESSIÁST 
VÁRÓ FALUSI ZSIDÓKRÓL

Mielőtt még a kárpátaljai városok éle­
tét megírnám, érdekesnek tartom idézni Al­
bert Londres világhírű nemzsidó francia Író­
nak az ottani falvakról és kisközségekről 
néhány évvel ezelőtt irt megrázó erem ri­
portját.. A francia iró megrendítő képeket 
festett a nyomorgó, szenvedő, messiásváró 
kárpátaljai zsidóságról, amelynek aktualitá­
sa a zsidóüldözéssel kibővülve ma is fenn­
áll, Ő irta többek között Bustyaházáról a 
következő jellemző sorokat:

— Buslyaháza: kis fészek. Kiszállunk 
az autóból. Nekiindulunk a viskók rendetlen 
halmazának. Inkább tábor ez, mint falu. 
Igazán csupa viskó, földszintes, ferde tető­
vel. A zsidók kijönnek. Kezeiket a kabát­
juk ujjába rejtve hordják, úgy fest, min!ha 
kályhacsövet szorítanának magukhoz. Ha 
megállunk, körénk gyűlnek, mintha égő 
szénmedence volnánk: hirtelen szétoszlanak, 
mini ha attól félnének, hogy megégnek . . .

Amelyeket ott láttam, a legfurcsább fejek 
voltak, amelyek valaha váliak közt emelked­
tek. Volt itt Neptun, patriarcha, Rembradt- 
fej, bak, fiatal keselyű, szakállas lófei, ra-

faeli alakok. Egyik-másik fej, mintha a fel­
hőkből szállt volna alá, mások rugós ördög­
höz hasonlítottak, amilyen szekrényekből ug­
rik elő. A földi paradicsomtól az állatkertig.

MINDENÜTT INGRE VETKŐZÖTT 
GYERMEKEK, TALMUDTANULÓK 
És SÍRÓ ASSZONYOK

.— A rabbiház tetejének egyik csücskét 
elhordta a szél. Belépünk egy istállóba; két 
bárány tanyázott benne, azután két kisebb, 
öt nagyobb gyermek, utóbbiak már halánték­
fürtöt viseltek, egy asszony, aki olyan ki­
aszott volt, mint a csontváz, egy fekete ma­
dár, kalitka nélkül, mely egyik széknek a 
támláján ült és didergett a hidegtől.

A rabbi nem volt otthon. Romániába 
utazott, hogy „snorroljon.”

A nyomorúság olyan nagy ezekben a 
fészkekben, hogy az éhezőnek, ha koldulni 
akar, legalább száz kilométert kell gyalogol­
nia. A helyszínen nem lehet koldulni, mert 
itt mindenki koldus. Senkinek sincs egy ga­
rassal sem többje, mint a szomszédjának, an­
nak pedig semmije sincs. Itt egyenlőséget te­
remt a nyomorúság. A lélek, mely nem illet­
heti önmagát szemrehányással és a kiegyen­
súlyozott szellem, ez az egyetlen, amit az it­
teni lakosok az őseiktől örököltek. Ezt a 
jussukat senki sem fogja tőlük elvitatni.

Az asszony megkapaszkodik kísérőm ka­
bátjában és jiddisül jajveszékelni kezd.

Mit mond1
Azt mondja, hogy beteggé lett az éhe­

zéstől.
Szegényes terményeket mutat, egyiket 

meghámozza. Csak a negyedrészét lehet meg­
enni, a háromnegyedrésze héjjá. Kukorica 
egy szem sincs már az egész országban. Ha 
a rabbi holnapra nem tér haza, nem lesz 
szombaton fehér kenyér. Húsz fok hideg van 
az istállóban. A kis gyermekeket csak egy 
szál ing takarja. A madárnak legalább tolla 
van! A nagyobbak nem a kályha, hanem egy 
könyv körül gubbasztanak. Az anya pana­
szára fel sem tekintenek. Hogy kevesebbet 
reszkessenek a hidegtől, a jámborságtól resz­
ketnek, a Talmud fölé hajolva. A zajra 
egyik felemeli fürtös fejét. Miközben reám 
néz, ajka tovább mondja hangtalanul a szent 
szöveget. Semmi érdekeset nem talál bennem 
és újra beleüti az orrát a könyvébe. Az ab­
laknál aggastyán áll, másik könyvből olvas 
és halk éneklőhangokat hallat. Sem a hideg, 
sem az éhség, sem a már csak pislákoló fény, 
sem három idegennek a betörése nem hábor­
gat egy zsidót, mikor az a maga Istenével 
folytat párbeszédet. Az asszonynak a maga 
nyomorúságáról ejtett panasza megtörik a 
gyermekeknek, az aggastyánnak a hangján, 
mely a földöntúli hatalom felé van irányítva..

Mintegy húszat látogattunk meg ezek 
közül a viskók közül. Mindenütt ingre vet­
kőzött gyermekek, talmudtanulók, siró asz- 
szonyok, istenrajongók szakállai és erdei bo­
gyók, melyeknek csak héjjuk van a magjuk 
körül. És micsoda levegő! Ezek közül a ba­
rakkok közül egyiknek sincs kéménye. 
Ugyanaz a rendszer, mint az orosz isbahok- 
nál. A tűzhely füstje szétterjed a helyiség­
ben, úgyhogy a szemet égeti és a torkot re­
szeli. Micsoda éhező nyomorúság! Most már 
tudom, miért olyan szinehagyottak ezeknek 
a zsidóknak a kaftánjai. Valószínűleg, ha 
már nincs egyéb, a legnagyobb ínség napjai­
ban, fazékba rakjál; és megfőzik.

HALDOKLÓ ANYA.
— Egyik ilyen látogatásunk alkalmával 

még nagyobb nyomorúságot láttunk. Egy asz-

liersctalsöwMs
orth. kóser jieirasldjá’ian 

BUCURESTI, Str. Carol 25. 1. emelet 
(bejárat Slrada Soarelui 7).
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szony feküdi a matracon, körülötte négy 
gyermek. A zsidó, mikor beléptünk, áldó 
mozdulattal fogadott. Orvosnak nézett ben­
nünket, aki Husztról, vagy talán egyenesen 
az égből jöttünk.

A TÓRA IS SARAKBAN LAKIK.
... „Elmentünk a zsinagógába. A tóra, a 

koronázott menyasszony, nem lakott különb 
szálláson, mint a hívői. A zsidók, akik ál­
landóan a nyomunkban voltak, megtöltötték 
a szegényes cs szent barákot. Mindnyájan 
körülvettek bennünket. A község kel „pol­
gára ' egy molnár és egy fiirésztulajdonos, 
akiknek már nem volt pájeszük és európai 
viseletét hordtak, a község nevében üdvözöl­
tek bennünket.

— Azt hiszik ezek az emberek. — ma­
gyarázták nekünk — hogy pénzt hoznak ne­
kik,

— Valamennyien éheznek — válaszol­
tam én.

— Mindig éheznek,

JBS.SZ/EVUWM?

— Városokba kellene rnenniök!
— Ebben az öltözékben'! Ilyen ruhák­

ban? Egyetlen garas nélkül? A nyomorúság 
ideszögezi őket!

— És Palesztina?
— A Messiás nem jött még cl.
— Hát valóban várnak rá?
— Bizonyosan uram; egészen bizonyosan 

várunk rá.
A beszéd elnémult. Egv énekes rázendí­

tett a szent, dallamra. Az elcsigázott zsidók­
nak istenrajongó tekintete rámeredt n frigy­
szekrényre. Ki gondolt volna most az otthoni 
nyomorúságra? A frigyszekrényben a kincs, 
a gazdagság: a Tóra.

*

És ebben a nyomorban, ebben a külön­
ben is szerencsétlen helvzetben 15.000 zsidó 
exisztencia veszti cl kenyerét. Eridig is 
nincstelen volt a kárpátaljai zsidóság, meg 
a felvidéki — hát még ezután?

Mit akar a fékevesztett gyűlölet — n 
zsidóságtól.’ IV- S.

Hz összes konzervatív alkotó erők fogjanak 
össze a nagyváradi hitközségi választásnál

Hitközségi elet 1939-ben, Ez valami egé­
szen más, mint volt egykor, mondjuk 30-40 
évvG ezelőtt. Még l?at esztendővel ezelőtt is 
más szemszögből nézték az emberek a hitköz­
ségi életet és ennek legjellemzőbb megnyilat­
kozását: a választásokat.

Régebben olyan kiélési forma volt, amit 
,,sport"-szeriien űztek a hitközségi választók. 
A gazdagabb embernek kellett a „köved", el­
végre „kolszmon’’ fogalma, ahogy nevezték, bi­
zonyos persztizst adott a házatáján, meg a sze­
gény rokonok és alkalmaz-ottak között is emelte 
a tekintélyt. A szegény zsidónak pedig tüle­
kedni kelleti crte, ha jó szája volt, ha a kör­
nyéken bizonyos tekintetben „okos" embernek 
tartották. Mindég volt két párt is, az egyik 
„kormánypárt" volt, a másik „ellenzék .

Ezekben az időkben nem volt lényegbevágó 
kérdésekről szó. A hitközségi élet arra szorít­
kozott, hogy ki legyen az, aki az alkalmazottak 
örökös elégedetlenségét kiparirozza, a másik 
meg arra volt jó, hogy a „séi tödések -i c meg­
felelő talpraesett választ adjon. Az elnökség­
nek mindenkor volt nehány elszánt híve, akik 
tudták, hogy ezzel a „garnitúrával létezhetnek 
csak, néhány embernek nimbuszához ragasztot­
ták szürke nevüket cs mert a vezetőknek «s kel­
lett nehány „hangos" ember, jól meglét lek 
egymás mellett.

Történtek — látszatra — „forradalmi vál­
tozások is, amikor egy-egy irányzat kerekeden 
felül, de ez inkább csak más arcokban mutatko­
zott, mert lényegében minden maradt a régiben. 
A vonalvezetésben nem történi sohasem na­
gyobb változás.

Így volt ez Nagyváradon is. Emlékszünk 
még jól arra az időre, amikor a nagyváradi 
hitközségben megtörtént az a nagy változás, 
amikor a mizrachisták kerültek be cs vezették 
a hitközséget hosszú évekig. Azután meg egy 
inkább agudista színezetű vezetőség követke­
zett, váltógazdasági alapon, ahogy az angol 
parlamentben szokásos, a liberális cs konzeiva- 
tiv párt között. A vonalvezetésben nem történ­
hetnek nagy elhajlások, mert egy hitközség — 
főleg egy ortodox hitközség — annyira a kon­
zervatív előírások mesgyéjén kell haladjon, 
hogy ott nem történhetnek nagy eltolódások a 
lényeges kérdésekben.

MI A MAI HELYZETI’
1938 decemberében kellett volna lezajlani 

a hitközségi választásoknak, azonban miniszteri 
engedéllyel ez a mandátum meg lett hosszabbít­
va, néhány hónappal és igy most, junius ^5-én 
fog eldőlni, hogy kik lesznek a legközelebbi 
három évben azok, akik Erdély legnagyobb hit­
községét vezetni fogják.

Feltűnő és eddig alig tapasztalt élénkséget

és érdeklődést keltett a választás kiírása, te­
kintettel arra, hogy 38 mandátum megüresedett 
a hetvennégyből — részben lejárt, részben el­
halálozott — cs mivel az újabb 3 éves ciklusra 
érvényes képviselőtestületi tagok közül 16 le­
mondott, igy összesen 54 hely kerül betöltésre.

IJgv látszik, hogy a zsidó közönség hangu­
lata teljesen megváltozott a hitközségi betétet­
tél kapcsolatban. Régebben egy kis körre szo­
rítkozott az érdeklődés. Sokszor lehetett hal­
lani azt a rövid választ, vállvonogatással kap­
csolatosan: — Mit érdekel engem, a hitközségi 
életé

Most azonban látja már minden egyes 
zsidó, hogy a hitközség az nem csupán arra 
jó, hogy megvágják a csirkéket, meg hogy 
templomülésckct adjon ki, Sőt még azt a célt 
sem szolgálhatja csupán, hogy egy-egy ember­
nek tisztséget adjon, vagy általa kifele repre 
zeníativ állásokat kreáljon, városnál, megyénél 
tisztségekhez juttassa az egyes potentátokat. 
Most már látják a zsidó tömegek, de még a 
zsidó hitellektucllek is, akik eddig a legciníku- 
sabban nézték a belső hitközségi életet: hogy 
itt a zsidó népi élet fundamentumáról van szó.

A hitközség — s most nem a nagyváradi­
ról, hanem valamennyiről Írunk — a zsidó nép- 
élet legrégibb és legbiztosabb fundamentuma 
Lehetnek másutt es más körülmények között 
szervezkedések,, amelyek fontosak tehetnek és 
életbevágónk, (mint például a Palesztina épí­
tésre alakult organizációk) de el lehet képzelni 
olyan ideális kort is, amikor a zsidó élet min­
den megnyilatkozása egy keretbe tartozik és ez 
nem lehet más, mint a hitközség. Ahogy jelen 
lég folyamatban is van a szociális munkának a 
hitközség' védőszárnya alá való tömörítése. Ez 
is hatalmas lépést jelent az egységes és céltu­
datos kiépítés felé cs nem tartjuk lehetetlennek 
az időt, amikor a zsidóság egész ,,átlamclele‘ 
a hitközségek keretei között iog lezajlani. Kiil 
földi példák bizonyítják — különösen a lég 
utóbbi évtizedben — hogy a hitközség szilárd 
szikla volt akkor, amikor az áradat elmosta a 
zsidó vagyonokat és exisztenciákat, amikor már 
nem emelkedett ki a vizözönhöl más, csak 
hitközség épülete, mert sokhelyütt már a tem­
plom maga is rombadölt.

CSAK EGYSÉGBEN AZ ERŐ!
Régen sokszor írták le cs már-már frázisként 

hatott, amikor cikkezek cs szónokok minden­
kor az ,,egyesülésben az erő" címen beszéltek 
a teendőkről és e szavak mögött sokszor a leg­
élesebb harcot folytatták a pártok ellen és sok­
szor egymás ellen is. Mert más az elmélet és 
más a gyakorlat. Kétségtelen, hogy minden 
egyes öntudatos és értelmes zsidó ember tudja,

hogyha nem volna közöttünk ellentét, akkori 
minden tekintetben sokkal messzibb tartana aj 
zsidó közösség. De mindig jön az emberi őster­
mészet, amely nem hagyja nyugodtan folyni a1 
dolgok menetét és sokszor harcot hirdet. Mégi 
azt sem mondhatjuk, hogy a harc mindenkori 
egészségtelen, Sőt! Van idő és vannak körülmé­
nyek, amikor egy-egy szembenállás szükséges 
ét: hasznos is, mert acélozza az erőket és sok­
szor a jobb felé törekvést jelenti. De amikor 
annyira imbolyog a viharos tengeren, a zsidóság 
hajója, amikor annyian akarják clsiilycszieni 
ezt a sok bajtól és sok vihartól annyira meg­
tépázott hajót, akkor nem helyes, hogy egymást 
marcangoljuk. Jön idő, amikor a harcnak is van 
ideje. Mi magunk sem vagyunk a tespedésnek 
és a tehetetlen munkátlanságnak hívei.

De most, amikor egészen nagy érdekek 
forognak kockán, a zsidóság léte vagy nem léi* 
— minden frázistól mentesen mondjuk ezt — 
függ a mai helyzettől, akkor nem tudunk mást 
tanácsolni sem a nagyváradi, sem a szatmári 
cs más városbeli zsidóságnak, minthogy tegyünk 
félre minden gyűlölködést, mert ma más idő­
ket élünk, mint esztendőkkel ezelőtt.

Akkor, amikor millió zsidó vándorbottal a 
kezében és a nincstclenség tudatának őrületével 
nem tudja merre rohanjon, mint az üldözött 
vad, mint a meghajszolt pária, nem lehet és 
nem szabad kicsinyes, személyi kérdésekkel 
foglakozni. Ma, amikor az állampolgárság 
után még mindig loholok segítése, a menekültek 
istdpolása, a palasztinai emigráció intézményes 
organizálása, a hitélet fejlesztése, a kultúr­
intézmények kiépítése, — egyszóval hatalmas 
feladatok kötelezik a zsidóság minden egyes 
tagját, — nem szabad és nem lehet elposványo- 
sitani a zsidóság egyetlen és legjobban kiépí­
tett hitéleti és népi keretéi. Nem szabad semnn 
körülmények között megengedni, hogy a szo­
kásos választási harcok hevében zsidó testvér 
álljon másikkal szemben.

Nem ismételjük meg a múlt hibáit. Azóta 
német, osztrák, csehszlovák zsidók százezrei­
nek életsorsa lett a memento! Ne veszekedjünk! 
Ne gyűlölködjünk, hanem építsünk. Vonjuk le 
az elmúlt évek tanulságait és jobban, lelkeseb­
ben, kéz a kézbe téve, szolidáris testvéri sze­
retettel lógjunk össze hitközségünk és intézmé­
nyeinek felvirágoztatására.

Ne egymás ellen gyűlölködjünk. Fájdalom 
igy is nagyon sok az ellenségünk és kevés a 
barátunk. Keressük egymás között, ki a testvér, 
ki a barát és ne lássuk egymásban csak az el­
lenséget.

Junius 25-én lesz a nagyváradi ovi. hitköz­
ségi választás. Erdély legnagyobb hitközségében 
folyó választási kampány nem lehel közömbös 
elsősorban a váradi, de ez erdélyi zsidóság szá­
mára sem, mert legtöbbször példaadó magatar­
tást tanúsított ez a hitközségi apparátus. Mailt 
ádáz harcok dúltak, akkor a kisebb hitközségek 
is példát vettek ettől a nagy ortodox közös­
ségtől és ami Nagyváradon nagyban folyt, azt 
csinálták tovább kicsinyben a többiek.

Ezért kell ezúttal példát mutasson a nagy­
váradi vallásos zsidóság, amikor a választá­
sokra kerül a sor. Ma olyan érdekek forognak 
kockán, amelyet nem lehel eltemetni a pártos- 
kodások korai temetőjébe. Ma nem lehet egyes 
emberek elgondolásai szerint folytatni a zsidó 
közéleti politikát. Ma arra kell gondolni, hogy 
a zsidóság létérdekéről van szó, amikor az 
egyes hitközségek újabb ciklusnak indulnak, 
mert a kilátások szerint, a hitközség feladata a 
jövőben folyton növekedni fog és erre a nagy 
követelésre, amelyet a zsidó élet fog diktálni, 
jóelörc fel kell készülni. A legmegfelelőbb em­
berek kell álljanak a legmegfelelőbb helyen! 
Félre kell lenni most minden gyűlölködést, 
csak a zsidó élet nagy követeléseit kell szem- 
elöll tartani, mert csak igy várhatjuk majd el, 
hogy a hitközség vezetői minden időben és 
minden körülmények között megtalálják majd 
a megfelelő módot és eszközt arra, hogy a bol­
dogulás felé vezessék a zsidó közösségek leg­
elsőjét: a hitközséget!
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Haifa. — A Dorshlre szállító ható fedélzetén 
megérkezett Haltéba a hetedik angol tüzérszézad. — 
Felfegyverzett arab terrorbanda íelgyuttotta az egyik 
Jafía—Jeruzsálem! ut mentén lévő éllomés házalt. A
banditák rablással is kísérleteztek. — A tengerparti 
hatóságok feltartóztatták és Halfába vitték a „Llesel 
nevű panamai zászló alatt futó halót, amelynek fe­
délzetén 906 zsidó menekült volt és Illegálisan az or­
szágba akart vándorolni. Hosszas tárgyalások után 
a palesztinéi kormány közölte végül, hogy engedé­
lyezi a menekültek partraszállását.

Genf. — Több zsidó és arab küldöttség érkezett 
Genfbe. ahol tunius 8-6n nyílt meg a Népszövetség 
mandátum-bizottságának ülése. Zsidó részről a Je- 
wlsh Agency küldöttségén kívül a revlzionista-clonlsta 
szervezet Is küldöttséggel képviseltette magát Géni­
ben. Külön küldöttség érkezett Genfbe Teodor Zlssu 
dr vezetése alatt, aki az utóbbi időben élénk propa­
gandát feltett ki Palesztina déli részének, a Negev- 
nek zsidókkal való betelepítése érdekében. Az arab 
delegációk egyikét Jemal Husseinl, a volt főmufti só­
gora vezeti. A mundátum-bizottság ülései zártkö­
rűek.

Jeruzsálem. — Ismeretlen tettes agyonlőtt egy 
arab járókelőt, majd nem sokkal ezután két zsidót 
megsebesítettek a zsidó negyed közelében. Tel-Aviv- 
ban bombát helyeztek el a telefonkábel alá. amely­
ben a robbanás ielentős károkat okozott. Haifától 
északra az angol partőrség ismét feltartóztatott egy 
klvándorlóhaiót, amelyen 200 zsidó utazott.

Washington. — Belügyi körökben terv merült 
fel arra nézve, hogy a Fülőp szigeteken a lapén be­
folyás ellensúlyozására 10.000 emigráns zsidót tele­
pítsenek le. A terv az amerikai közvéleményben 
nagy visszhangra talált és valószínűleg megvalósítás­
ra is kerül, mihelyt az a küldöttség, amelyet a hely­
zet megvizsgálására a helyszínre rendeltek, beszámol 
tapasztalatairól.

Prága. — A napokban alakult meg Prágában 
„Narodni Ariskaja Kulfurni Jednota" — ária nem­
zeti egyesület néven az első, kimondottan antisze­
mita célzatú egyesület. Az egyesület feladata az anti­
szemita tanok terjesztése a csehek között. E célból 
„ismeretterjesztő" előadásokat fognak tartani Prágá­
ban és az egész protektorátus területén. Az egyesület 
tagjai ővszijjakat viselnek, amelyen a Dávid csillag 
alatt nagy A betű díszeleg. Ez fogja szimbólizálni 
—- mondják az egyesület vezetői — a zsidók elnyo­
mását az árják által. Az egyesület elnöki tisztjét 
Franz Drazda, az ismert cseh antiszemita tölti be. — 
Uj részletek kerültek napvilágra a kormány által 
tervezett zsidótörvényt illetőleg is. A törvény az ősz- 
szes zsidók lajstromozását írja elő. Azonban nem­
csak a személyeket, hanem vagyonaikat is bevezetik 
a lajstromokba. Az állami és közhivatalokból, vala­
mint az összes iskolákból elbocsátják a zsidókat. 
Zsidógyermekek a lövőben csak kizárólag zsidó isko­
lákban nyerhetnek oktatást.

Szatmár. — Neamfiu Coriolan, Szatmár város 
levéltárosa érdekes füzetet adott ki Szatmár népes­
ségi és közgazdasági viszonyairól. A rendelkezésére 
élló adatok alapján népszámlálást végzett Szatmáron 
és megállapította, hogy a városnak 53.000 lakosa van 
c kővetkező részletezés szerint: 15.088 román, 13.000 
zsidó, 19.176 magyar, 2436 rutén, 2942 sváb és né­
met, 358 vegyes. Tehát a lakosságnak mintegy 25 
százaléka Szatmáron zsidó.

London. — VI. György király születésnapié al­
kalmából több zsidót is kitüntetésben részesítettek, 
igy többek között dr Alexander Sidneyt, a Victoria 
állam Medical Board-jénak elnökét, Jákob Rach- 
walszklt, a postahivatal egyik vezető tisztviselőiét, to­
vábbá Ottó Moritz Schifft, a német zsidó segély- 
bizottség elnökét.

Jeruzsálem. — Junlus 8-án VI. György angol ki­
rály születésnapján a Jewish Agency ieruzsáleml 
székházának ormára kitűzték a kék-fehér zászló mel­
lé az angol lobogót is. A templomokban külön 
imák hangzottak el az angol királyi párért. A fő­
kormányzó által rendezett garden partyn zsidó rész­
ről csak a kormány zsidó tisztviselői és néhány 
egudista vezető vett részt,

BÚN DE IMPRIMAT.

KÖNYVKRITIKA
fldler Salamon:

a£rké Xakkijunim
(Héber filológiai mü)

„GRAFICA”, ORADEA

* A zsidó tudásnak sohasem volt akadá­
lya a gazdasági viszonyok leromlása, vagy 
az üldöztetés. Ha valahol nem frázis az „ele­
fántcsonttorony," akkor a héber irodalomban 
nem az. Ebből a szempontból nem is az a 
lényeg, hogy lát-e nyomdát egy-egy kézirat, 
mert ha most nem is, de majd évek, vagy 
évtizedek múltán kerül a világ elé, hogy 
szaporítsa a zsidó tudományos müvek szá­
mát, amely amúgy is légiónyi.

Adler Salamon könyve tudományos 
színvonala miatt kevés családban találhat 
csak érdeklődésre. Mert ma a legtöbb zsidó 
családban is a „regény” járja, az irodalmi 
férc és mestermünek kikiáltott tákolmányok, 
amelyek efemer értékűek és holnapra senki- 
sem tudja, hogy létezett-e valaha.

Viszont Adler Salamon bihardiószegi 
rabbi nem a tűnő napoknak, hanem évszáza­
doknak dolgozott, mielőtt kiadta volna nem­
rég megjelent héber könyvét. Monumentális 
munka ez, 300 oldalon, ragyogóan kiállított 
lexikális módszerrel rendszerezett mü, 
amely a „zészim” címszóig dolgozza fel a 
héber főnevek szinonimáit. Az anyagot a 
Bibliából, a Talmudból, a Szfiri. Toszefta, 
Midras és Zohar adja. Tulajdonképen egy 
régi szerző átdolgozott müvéről van szó. Az 
eredeti szerző Reb Jechiél Heilper, a XIX. 
század első felében rabbiskodott Minszk vá­
rosában. 1808-ban jelent meg az „Erké” Hak- 
kijunim", melyből csupán néhány példány 
volt forgalomban. Még a leggazdagabb gyűj­
teményekből is hiányzott ez a mü. Mivel, a 
szerző halála után jelent meg, teli volt hi­
bákkal, mert olyan emberek segítették, akik­
nek fogalmuk sem volt a mü lényegéről. 
Most kellett jönni Adler Salamon bihardió­
szegi tudós rabbinak, aki évekig dolgozott a 
nagy művön. Megírta a szerző életrajzát, 
pontos táblázatot ad a rövidítésekről, kata­
logizál és széljegyzetekkel, bibliográfiai 
adatokkal látja el a könyvet. A laikus kö­
zönség nem is tudja felfogni a könyv érté­
két és a nagy munkát, amelyet ennek a mű­
nek sajtó alá rendezése jelent. Az „Erké 
Hakkijunim” ízléses köntösben jelent meg. 
Aki héberül olvas és tanul, valósággal nél­
külözhetetlen irásmü. Ez a könyv megírása 
az örök zsidó alkotási láz mintaképe, a ki­
adás pedig az optimizmusé, hogy a mai vi­
lágban óriási összeget fektetett bele abban 
a reményben, hogy van és lesz megértés a 
zsidó közönség körében. Bűn volna egy 
ilyen nemes szándékot megtorpanni hagyni.

A
iBSMtgsMnBMBBSBBBBEameöisfflagi

A nagyváradi „Poale Cedek” zsidó iparos­
egyesület agg-menházát vasárnap avatták fel 
lélekemelő ünnepség keretében. A felavató ün­
nepségen a város képviseletében Dr. Sólyom 
Kálmán alpolgármester jelent meg, Riff Erna- 
nuel fökántor teljes kórus kísérettel vezette be 
az ünnepélyt, ezután Klein Mór rabbi mondott 
magasszárnyalásu beszédet. Katz Hermann az 
aggokháza ügyvezető elnöke üdvözölte az al­
polgármestert, majd köszönetét fejezte ki a 
várad! keresztény társadalomnak, amely sok se­
gítséget nyújtott az otthon felépítéséhez. 
Dr, Sólyom Kálmán alpolgármester a város és 
saját nevében fejezte ki elismerését a zsidó 
iparosoknak, akik az elszegényedett, kiörege­
dett iparosokról ily nemes intézmény kereté­
ben gondoskodnak Az aggokházának már la­
kója is van Weisz Benjámin 94 éves szabó 
személyében.

A TUDÓS
Tudós mesternek egy kalmár valami tárgyét meg­

őrizni adta.
De idő múlt s a kalmárnak szüksége volt a tu­

lajdonára. Felkereste hát a Mestert Ott találta a ka­
tedrán ülve, előtte számos tanítványa.

Szólt a kalmár:
— Óh Mester, szükségem van arra, amit gond­

jaidra, őrizésedre bíztam.
A tudós pedig válaszolt:
— Ülj le és várj egy kis órát, amíg tanításomat 

befejezem.
A kalmár helyet foglalt, de egyre türelmetle­

nebbé lett. Mert a Mester tanórája nagyon elhúzó­
dott.

Az a szokása volt a Mesternek, hogy tanítása 
közben egyre bólogatott a fejével.

Amikor a kalmár ezt látta, az a bit fogta el, 
hogy a tanítás művészete abban rejtőzhetik, hogy 
beszéd közben a fejet bólogatni kell, a többi mellé­
kes.

Azért hát igy beszélt:
— Kelj fői, óh nagy Mester, engedd, hogy én 

foglaljam el a helyedet. Egy időre majd én bóloga­
tok helyetted a fejemmel. Azalatt te az én tulajdo­
nomat előkeresheted a lakásodban, mert nekem 
nincs több időm várakozni.
BERLINI HUMOR

Két elkeseredett berlini találkozik. Azt mondja 
az egyik:

— Jó volna, ha Streicher színész lenne.
i— Miért pont színész? 

w — Szeretném több darabban IátnL
Sí-

Két berlini zsidó beszélget egy kávéházban és 
az egyik azt mondja:

— Hitler kijelentette, hogy a nemzeti szocializ­
mus ezer évig fog uralkodni ...

Mire a másik a kővetkezőket mondja:
— Akkor nincsen baj. Mert azután már csak 994 

év van csak hátra, amíg szenvedni fogunk.

— Wie fühlen Sie sfch? — kérdik egy zsidótóL 
Mire az mosolyogva telel:

— Danke, abstammungsgemSss.
S2-

Egy almát árusító kofától kérdi a náci:
— Német almák ezek?
Mire a kofa hetykén felel:
— Talán beszélni akar velük?

Sí-
Egy fiú cédulákat oszt az utcán. Odajön a rend­

őr: Micsoda ez? Valami Greuel propaganda? Megnézi 
a cédulákat, üresek mindkét oldalon. Hát minek osz­
togatja ezt, ha nincs rajta semmi?

— Meine Leute wissen schon! — feleli a fiú 
huncutul.

ÉRTHETETLEN...

Az öreg falusi korcsmáros meghalt és két fiára 
csupán annyit hagyott, hogy azok egy hordó szilvő- 
riumot vehettek az örökségből és még négy garasuk 
maradt. Közösen elhatározták, hogy a hordó szilvó- 
riumhoz nem nyúlnak, az lesz a forgótőkéjük és a 
hordót maguk előtt gurítva, vándorútra indultak. Út­
közben az egyik fíu nagyon megszomjazott és igy 
szólt a másikhoz:

— Nézd, én szeretnék inni egy kupica szilvóriu- 
mot. Nem kivánom ingyen, hanem adok neked érte 
négy garast.

A másik belement és négy garasért kiadta a ku­
pica szilvóriumot. Néhány perc múlva ő szomjazott 
meg.

— Nézd, — mondta a testvérének — én se kivá­
nom ingyen, itt a négy garas, adj nekem egy kupi­
cával.

És igy ment a dológ mindaddig, amig a hordó 
egyszerre csak teljesen üres volt.

A két testvér erre szomorúan ősszenézett és az 
egyik igy szólt:

— Most csak azt nem értem, hogy nincs se 
szilvóriumunk, se pénzünk, pedig mi mindig meg­
fizettük, amit megittunk.
ÉRTÉKELÉS

Egy nagyon vallásos ember férjhez adja a leá­
nyát és igy szól a vőlegényhez:

— Ötszázezer lei hozományt adok a lányommal, 
de ha megígéred, hogy szombaton zárva tartod az 
üzleted, adok hétszázezret.

— Tudod mit — mondta a vőlegény — ha egy­
milliót adsz, egész héten ki se nyitok.
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A Iftrleiés orJ
Minden jelenség, amely a zsidósággal 

kapcsolatos, leköti érdeklődésünket, ami ért­
hető és természetes. Erdély legnagyobb or- I 
todox hitközségében választás lesz vasárnap. 
Ha figyelemmel kisérjük a nagyváradi orth. 
hitközségben az úgynevezett „választási 
karc”-ot, azt látjuk, hogy nagyon kevés em­
bert hevít a zsidó közösség gondolata, az 
eszme, mely mozgató és irányitó erő kell le­
gyen minden ilyen belső ügyben. Amilyen 
nagy időket élünk, épen olyan kicsi emberek 
azok, akik ma a felszínen vannak. Kevés a 
kivétel és nagyon gyér azok száma, akik fe­
lülemelkednek a hétköznapiságon és a nagy 
általános közérdeket nézik. \

Azt kell szomorúan lássuk, hogy min­
denki csak önmagát nézi. Valami bámulatos 
együgyüség nyilatkozik abban, hogy az első 
és legfontosabb kérdés: „rajta vagyok, vagy 
leszek a listán, vagy nem?" És milyen kicsi­
nyesség mutatkozik ezen a téren? Milyen tá­
vol állunk a vezér-principiumoktól? Nem 
szeretjük mi a fétiseket és nem szeretünk 
bálványokat emelni magunk fölé. De ez még 
korántsem jelenti azt, hogy mindenki „tarso­
lyában hordja a marsallbotját.” Aki úgy 
érzi, hogy van egy pár garasa, már jogot [ 
formál arra, hogy beleszóljon a zsidó köz­
élet legfontosabb problémáiba. Vannak más 
„jogcímek” is. Miért a másik és miért nem 
én? hangzik ez a felkiáltás uton-utfélen és 
ezért van az, hogy a hetvenegy ember, aki 
Erdély legnagyobb hitközségének elitjét kell 
képezze, ezernyi melléktekintetek figyelem- 
bevételével kell megalakuljon.

Törtetők és zsidóügyek iránt csak vá­
lasztások előtt érdeklődők teszik zömét az 
önjelölteknek. Micsoda ördöge lehet egy 
ilyen tisztségnek, hogy annyian törik magu­
kat utána olyanok, akik a közösségi érzést 
különben nem ismerik és még kevésbé érzik.

A zsidó ucca nem jelentkezik ez eset­
ben úgy, ahogy kellene. Legtöbbször a de­
magógiának adnak tápot. És a demagógia 
mindig tudja, hogy milyen „jelszavakat” 
dobjon a köztudatba. Mindenekelőtt ledön­
teni a régi embereket. Mindig uj arcokat akar 
látni. Mintha a zsidó bajoknak, a zsidó ten­
gernyi nyomorúságnak csupán azok lennének 
a bűnösei, akik a hitközségek élén állanak. 
Mindig keresik a bűnbakot, holott sohasem a 
hitközségi vezetők a hibásak abban, hogy 
annyira leromlott a zsidóság életszínvonala, 
hogy annyi buja-baja van a zsidó egyedek- 
nek. Nem lehet és nem szabad hibáztatni egy 
hitközségi vezetőséget, mert egészen bizo­
nyos, ha a felelőtlenek, a demagóg jelszava­
kat hirdetők jönnének az élre, azok csak 
összeomláshoz vinnék a hitközség erkölcsi és 
anyagi adottságait. Szájtépéssel, hangosság­
gal, botokkal és lázitással nem lehet egy 
nagy zsidó közösség három, illetőleg hatéves 
korszakát előre determinálni. Komoly és a
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zsidó élet első vonalában emberöltő óta küz­
dők nagy csoportja kötelezte magát arra, 
hogy csak az esetben vállalja a vezetés fo- 
vábbi súlyos terheit, amennyiben a zsidó 
konstruktív munkákban kipróbáltak tisztája 
nyer bizalmat a választók részéről. Ez ko­
moly és okos óvatosság, mert ha nem igy 
történik, akkor az 52 választásra kerülő fér­
fiak egy része, amely mindkét részen bizal­
mat élvez, bekerül, viszont a többiek helyét 
olyan emberek foglalhatnák el, akik nagy kö­
zösségben a belső anarchiát teremtenék meg 
és hosszú időkre lehetetlenné tennék a leg-

nagyob erdélyi hitközségben a konszolidációs 
munkát.

Nem egyszerű „kolecolás” ez ma, ha­
nem életkérdés. A jövő szempontjából egész 
Erdély zsidóságát kell érdekelje, hogy e sok­
ezer adófizetőt jelentő komoly, nagy közület 
jövőbeni útja a pusztulás felé vezet-e, vagy 
tovább halad a konszolidáció utján? Kell, 
hogy érdekelje, hiszen az ország eme legna­
gyobb hitközsége úttörő munkát kell adjon 
a túlzottan felhalmozódott népi teendők irá­
nyításában. Nagy közérdek ez. Jelentős kér­
dés a belső szervezés és az univerzális zsidó 
problémák szempontjából is. Ma minden ki­
sebb jelenség is életkérdés és mi bízunk ab­
ban, hogy a zsidó tömegek józan ítélőképes­
sége megtalálja a kellő kifejezési formát és 
győzni fog a konszolidáció jegyében és a zsi­
dóság magasabb érdekeiért összefogók kiiz- 

* delembe induló hitközségi listája.

Terror és ellenterror 
Palesztinában

Arab terroristák felgyújtották a t bériási zsinagógát

(Tibériás.) — Vasárnapra virradó éjjel 
Tibériásban kigyulladt és porráégett Palesz­
tina legrégibb zsinagógája, amelyet még a 
második században épített Meir rabbi. A 
zsinagógát évről-évre a világ minden részé­
ből felkereste a vallásos zsidóság. Egyike 
volt Palesztina legnagyobb értékű müemlé- 

| keinek. Minden jel arra mutat, hogy a tüzet 
gyújtogatás okozta, illetve arab terroristák
müve volt. _

I Lapunk más elyén beszámolunk a naiiai 
piacon történt robbanásról, amelynek 30 
arab halottja és sebesültje van. A világsajtó 
úgy kommentálja a haifai merényletet, mint- I ha az válasz volna a Tibériásban elkövetett 
arab merényletre.

Hatalmas arab banda megtámadott Tí- 
bériás mellett a haifai útvonalon egy teher­
autót. Erős lövöldözés kezdődött, amelynek 
folyamán két zsidó segédrendőrt, akik kísér­
ték az autót, névszerint a 27 éves Kirschner 
Benjámint és a másik gaffírt megtámadták, 
előbbit agyonlőtték, a másikat az elősiető 
angol katonaság megmentette. A gaffir hő­
siesen küzdött a banditák ellen, amig megér­
kezett a segítség.

Szombaton reggel a tel-avivi országúton 
egy agyonlőtt és súlyosan sebesült arabot 
találtak. A katonai hatóságok erélyes nyo­
mozást kezdtek és szankciókat léptettek 
életbe.

10 35© certifiKőíoí szavazott meg a palesztinéi kormány 
az ápfflts-szepfemberl félévre

(Jeruzsálem') — A Palesztinái kormány 
hivatalos lapja junius 14-iki számában közli, 
hogy a kormány 10.350 bevándorlási certifi­
kátot szavazott meg a zsidóknak az április­
szeptemberi félévre. Hatszáz certifikátot 

j nemzsidóknak szavazott meg a kormány
| A zsidó kvótából 5350 certifíkát mene­
külteknek szól és 5000 más bevándorló ka­
tegóriáknak. 1200 certifikát levonásba jön, 
miután azt még áprilisban kiutalta a Jewish 
Agencynek. 1300 certifikátot az úgynevezett 
„illegális" bevándorlásra tartanak vissza. 
Ilymódon 7850 certifikát marad, amiből 4205 
menekülteknek és 3645 más bevándorlóknak 
szól.

1 Az 1300 „illegális" certifikálból 696-ot 
I olyan egyéneknek juttatnak, akiket elfogtak

a titkos partraszállási kísérletnél és 569-et 
olyanoknak számítanak fel, „akik partra- 
szálltak ugyan, de nem fogták el őket,"

A ténylegesen megmaradt 7850 certifi- 
kátból 600 munkásoknak szól, amelyeket a 
Jewish Agency oszt ki annak igazolása mel­
lett, hogy a bevándorló munkások azonnali 
alkalmaztatása biztosítva van. 2200 certifi­
kát diákoknak, tanulóknak és a Jugend-Al- 
lija tagjainak van fenntartva. 400 certifikát 
menekültek 13—15 éves gyermekeinek szól, 
akiknek elhelyezéséért a Vaad Leumi kell, 
hogy garanciát vállaljon. 2950 certifikát ka­
pitalisták és Palesztinában élő egyének hoz­
zátartozóit illeti, 1500 certifikát 1000 fonttal 
rendelkező tőkéseknek, 105 certifikát pedig 
más tőkés elemeknek szól. 35 certifikát 
rabbiknak van fenntartva.

f.yj


